Sunteți pe pagina 1din 113


by Gavin Chappell ***** PUBLISHED BY: Thors Stone Press The Guests of Odin: Viking Gods and Heroes Copyright 2012 by Gavin Chappell *****



INTRODUCTION This book is the result of years of studying Norse mythology. One thing I noticed from very early on - even before I had read the primary sources like the Eddas, the sagas, and medieval Danish historian Saxo Grammaticus Gesta Danorum - was that in comparison with accounts of the Greek myths, modern retellings of Norse mythology were very sparse in their treatment of the heroes of legend, concentrating almost entirely on the gods. Sometimes there would be the story of Sigurd, occasionally Beowulf would appear. Retellings of the Greek myths, however, would include accounts of Theseus, Perseus, Odysseus, Heracles, Bellerophon. Now and then, I encountered brief, enigmatic references to other Norse legendary heroes: Fridthjof, Hrolf Kraki, Harald Wartooth. These glimpses of entire cycles of tales about bloodthirsty warriors with bizarre names and even stranger epithets whetted my appetite. I wanted more. I started searching. When I went to university, ostensibly to study English literature, I found books I had only met references to before; the Eddas, the sagas, Saxo Grammaticus. That was when I first met the internet, a fairly new phenomenon in the midnineties, and there I found the original Old Icelandic versions of the sagas of legendary heroes, the Fornaldar Sogur. I studied Old English as part of my degree, and slowly, haltingly, I taught myself Old Icelandic to translate these sagas. I had my translations published on I even had them patronised by academics (Translating the Sagas by John Kennedy, and one website that appended not recommended to their links to my translations. Such is life. I never wanted an academic career anyway. Other people had started translating them to be fair, a few had been translated already, but they were scattered far and wide, in hard to find books. In the end, between my own attempts at translation, and my collection of obscure academic tomes, I managed to read the entire corpus. So, at long last, here is what Id always wanted to see: a popular retelling of Norse mythology that concentrates on the stories of the heroes, (or at least some of them), culled from the sagas, the Eddas, and the writings of Saxo Grammaticus thirteen of the Guests of Odin, the chosen slain who feast in the hall of Valhalla. I just hope you enjoy reading them as much as I enjoyed bringing them to light. Id just like to say a thank you to those whove helped me on my way, in some form or another, in particular: Doctor Margaret Lockerbie-Cameron, Peter Tunstall, George L Hardman, Svanbjorna, and William P Reaves of Gavin Chappell, West Kirby, Wirral, 4 October 2012


When Fridthjof was growing up on the shores of the mighty Sogn Fjord, in Norway, he was so revered that everyone prayed for his welfare. His foster father was a man named Hilding, who also fostered Ingiborg the Fair, daughter of Beli, king of the petty kingdom of Sogn, and two strong lads named Bjorn and Asmund. By now, Beli was getting old, and he was losing much of his property. Fridthjofs father Thorstein ruled over a third of the kingdom, and every three years he invited Beli to a banquet. Beli, however, feasted Thorstein every two years. Beli had a son named Helgi, and another called Halfdan, who were both devout worshippers of the gods. They were not very popular, however, but Fridthjof was thought without equal, and he was so strong that he could row the great longship Ellidi with two oars, while other men were two to an oar. The kings sons were jealous of his popularity.

Beli grew ill and died. On his deathbed, he called his sons to him and told them; Maintain the friendship that has existed between my kindred and Thorsteins family, and raise a burial mound for me.

Not long after, Thorstein also took sick and died, but before his death, he told his son Fridthjof: Yield to the sons of Beli, and bury me in a mound on the fjord shore opposite where Beli was laid to rest.

Thorstein died and Fridthjof buried him accordingly, and took over his property and wealth, including the farm at Framness, the longship Ellidi and the most precious golden ring in Norway.

Now Fridthjof became a famous man, and he valued his foster brother Bjorn over all others, while Asmund served both of them. He was so generous that it was said that he was no less honourable than the kings were, except that he was not of royal blood. This angered the kings, this, and the fact that Fridthjof and Ingiborg had fallen in love. When they came to a banquet at Framness, where Fridthjof entertained them splendidly, they saw that he spoke often with their sister, who admired the gold ring he had inherited from his father. The kings sons went home, their envy of Fridthjof undiminished.

Soon after, Fridthjof was seen to look sad. His foster-brother Bjorn asked him, What is wrong?

Fridthjof said, I intend to woo Ingiborg, since although I am lower in rank than the brothers I am no lower in personal worth.

They went to the kings and found them sitting on their fathers burial mound. Fridthjof greeted them courteously and asked for Ingiborgs hand in marriage. The kings refused, saying that Fridthjof lacked dignity. Fridthjof accepted this, but told them, You need not expect my assistance in future. Them he went home.

A king named Hring ruled over Ringeriki. By this point, he was growing old. When he heard that Fridthjof and Belis sons had quarrelled, he saw this as an opportunity to show that even in his old age he was not a weak man. He sent messengers to Belis sons demanding they pay him tribute, or else prepare to face his army.

When Helgi and Halfdan heard King Hrings words, they said, We would rather fight than pay tribute, though we deem it shameful to fight a man so old and decrepit.

They gathered an army, but since they saw that their numbers would be small, they sent Fridthjofs foster-father Hilding to Fridthjof to ask him for aid.

When Hilding reached Fridthjof, he found him in the hall, playing chess with Bjorn. Hilding gave his message and Fridthjof made no reply, but told Bjorn, I see an opening that cannot be mended. I will attack the red piece, to see if it could be saved.

Hilding said, If you do not join the kings, you can expect rough treatment in future.

Bjorn said, Fridthjof, you have two choices, and two moves by which you can escape.

Fridthjof replied, I think I will attack the king first, but a double game is hard to play.

Hilding returned to the kings and told them what had happened. The kings asked him the meaning of Fridthjofs words.

Hilding said, I think the red piece meant Ingiborg, and that they should protect her; that when Bjorn said Fridthjof had two choices, and Fridthjof said he would attack the king, he meant he would march against King Hring.

Now the kings made ready for battle, but before they did so, they took Princess Ingiborg, accompanied by eight maidens, and placed her in the protection of the Temple of Balder, a place of peace where no man or beast could be harmed, and where no men and women should sleep together. They thought that even Fridthjof would not be so rash as to meet her there. Then they went south to Jadar, and encountered King Hring at Sokn-sound.

Now the kings were gone, Fridthjof put on his robes of state, put on his good gold ring, and went with Bjorn to the shore where they launched the longship Ellidi. Bjorn asked where they were going, and Fridthjof said, We will go to the Temple of Balder to amuse ourselves with Ingiborg.

Bjorn said, It is unwise to anger the gods.

Fridthjof said, I rate Ingiborg higher than Balder.

They came to the temple and found Ingiborg with her maidens.

Ingiborg asked, Why do you defy my brothers, and risk the wrath of the gods?

Fridthjof said, I would risk even that for your love.

Then Ingiborg welcomed them. They sat together and drank, making merry. Ingiborg saw the ring on Fridthjofs finger, and greatly admired it. Fridthjof gave her the ring on the condition that she never part with it, except to return it to him should she no longer desire it. With that, they plighted their troth. They spent many nights together, and each day Fridthjof came to the temple to see her.

Meanwhile, the brothers came to terms with King Hring, whose forces greatly outnumbered them, agreeing to give him a third of their lands and their sisters hand in marriage. But they were unhappy with these terms, and returned home in anger.

When Fridthjof thought Helgi and Halfdan likely to return, he said to Ingiborg, You have treated me well, nor has Balder been angry with us. But when the kings return, hang out the sheets on the hall of the goddesses, so I can see it from my home.

The next day he saw the sheets on the hall of the goddesses, and he knew that the kings had returned. Bjorn advised him to gather his forces, and Fridthjof did so.

When word of this came to the kings, they sent Hilding to Fridthjof to ask if he was willing to make atonement by going to collect the tribute from the Orkneys, or else face exile. Hilding explained to Fridthjof that the kings needed money now, since they had offered Ingiborg in marriage to King Hring. Fridthjof agreed to the expedition, on the assurance that all his possessions were left alone in his absence. Before he went, his men asked him if he would not beg for peace with King Helgi, and Fridthjof vowed that this he would never do. He boarded Ellidi and they sailed from Sogn Fjord. As soon as he was gone, the kings descended on Framness and ransacked and burned Fridthjofs farm. Then they paid two witches, Heid and Hamglom, to bring down a storm and wreck Fridthjofs ship.

The moment Fridthjof sailed from Sogn Fjord, a storm hit them, but Ellidi sailed smoothly across the waters. They were driven to the Solunds, where the storm reached its height. They intended to land there, but then the wind dropped and they sailed on. Almost at once, the storm broke out again, snow showered down on them, and the waves washed over their bows. Fridthjof knew that Helgi had sent the wind. Fridthjof and Bjorn remembered their days in the Temple of Balder, and agreed they would rather be there than bailing out Ellidi, but they faced the growing storm with courage. When he thought that some of them would be going to Ran, the giantess who welcomes the drowned into her submarine hall, Fridthjof cut up Ingiborgs ring and distributed it among his men.

They came out into an unknown sea and Fridthjof climbed the mast to search the waters around them. It seemed to him they were nearing land, but then he saw a whale swimming towards them, and upon its back were two witches. Fridthjof ran to the prow and struck at one witch, urging the ship, which understood his speech, to attack the other. It struck the second witch with its prow, and both witches had their backs broken, while the whale swam away. The weather grew calm, and the men began to bail out the boat. Then Fridthjof rowed them towards

land, and they discovered they had reached the Orkneys. Here they landed, and Fridthjof bore his own men ashore.

Angantyr was earl of the Orkneys. One of his men, Hallvard, was keeping watch when he saw Fridthjof land. He spoke of this and Angantyr heard, and asked for news.

Hallvard said, Men have landed and they are very tired but one of them carried the rest ashore.

Angantyr guessed that this must be Fridthjof. There were some berserks there, led by Atli, who said, I have heard that Fridthjof swore never to be the first to beg for peace.

He and his fellows went down to the strand to challenge this visitor but Angantyr sent Hallvard to demand peace between them. When Fridthjof heard the berserks challenge and Angantyrs command, he said he would accept peace or war. They stayed the winter with Angantyr and he honoured them greatly, taking a keen interest in their voyages. He heard how King Helgi had treated Fridthjof, and knew that Fridthjof came to levy tribute. He said he would not pay Helgi tribute but he would gladly give Fridthjof anything he asked for.

Back in Norway, the kings had been astounded when the two witches fell from their scaffolds and broke their backs. That autumn, King Hring came to Sogn to marry Ingiborg. When he saw Fridthjofs ring on her finger, he asked where it had come from.

She said, It belonged to my father.

Hring said, I know it is Fridthjofs. You shall not take it back to my kingdom there you will not want for gold.

Ingiborg gave the ring to Helgis wife, asking her to give it to Fridthjof when he returned. Then they went to King Hrings kingdom.

That spring, Fridthjof left Angantyr and the Orkneys on friendly terms. Hallvard accompanied Fridthjof but when they reached Norway, he learnt that his farm had been torched, and when Fridthjof reached Framness, he consulted with his men as to what should be done. They advised him to look after himself and he resolved to hand over the tribute. They rowed over to Syrstrand where they learnt that the kings were at the Temple of Balder, sacrificing to the goddesses. Fridthjof went there with Bjorn, after he told the other men to destroy any ships or boats they found in the area.

Fridthjof left Bjorn outside the hall of the goddesses and entered alone. He saw few people in there, but the kings were there sacrificing and they sat drinking. The kings wives were warming the gods at a fire in the middle while other women anointed the gods and wiped them down. Fridthjof went to Helgi and flung the purse containing the tribute in his face. Helgi fainted and Halfdan seized him before he fell into the fire. As Fridthjof walked out, he saw the ring on the finger of Helgis wife. He tried to take it but it was stuck on her finger so he dragged her across the floor towards the door and then the image of Balder fell in the fire. Halfdans wife caught hold of Helgis wife and the god she had been warming also fell in the fire. The fire spread and soon the temple was burning. Fridthjof took the ring from Helgis wifes hand and left. Bjorn asked him, What happened? Fridthjof told him, before flinging a blazing brand onto the roof of the temple and returned to the ships.

When King Helgi returned to his senses, he ordered his men to follow Fridthjof and kill him and everyone with him. The kings men were called and saw the hall in flames. Halfdan and his men worked to extinguish the fire but Helgi and his followers pursued Fridthjof and his men who had already embarked. When Helgi and his men tried to follow, they discovered that all the ships had been staved in and they had to row ashore again. Some men were drowned. Helgi went mad with rage, put an arrow to his bow, and pulled the bow so much that it snapped. The wind began to blow, Fridthjofs men set sail, and they rowed from the fjord.

Fridthjof resolved to take up the life of a Viking. He explored islands and skerries that summer, fighting with other Vikings and gaining plunder and fame. In autumn, they sailed to the Orkneys where Angantyr welcomed them. Meanwhile, the kings of Sogn declared Fridthjof and outlaw and confiscated his possessions. Halfdan settled at Framness and rebuilt the farm that they had burnt. They also rebuilt the Temple of Balder at great cost. Helgi remained at Syrstrand.

Fridthjof won many sea battles against Vikings, but he never plundered merchants. He gathered a large army and became very rich. After three years spent in this way, Fridthjof sailed up Oslo Fjord. He announced his intention to go ashore and leave the rest to continue their warfare.

I want to go into the uplands and find King Hring and Ingiborg. I will return to this spot on the first day of summer.

Bjorn did not think the plan wise. I think it would be better to go to Sogn and kill Helgi and Halfdan.

Regardless, Fridthjof went into the uplands disguised as an old man, and came to Hrings kingdom of Ringeriki. He met some herders who lived at Hrings dwelling and asked them if he was a strong king. He went up to the kings hall and sat near the door. Hring noticed this old man and mentioned him to Ingiborg. He sent a servant to ask the old man his name, where he came from and who were his kin. Questioned, Fridthjof answered with riddling puns on his real name.

The king told Fridthjof, Speak to me. What is your name? Ingiborg disapproved of the elderly visitor, but Hring welcomed him and told him to sit at his side. The king told the queen, Give Fridthjof a more becoming cloak! The queen did so unwillingly. She blushed when she saw the ring Fridthjof wore. Hring also noticed it and complimented him upon his possession.

Fridthjof said, It is all that I inherited from my father.

A few days later Hring, his queen, and many courtiers went to a feast. Hring asked Fridthjof if he wished to come and Fridthjof agreed. They sledged across a frozen lake on their way and Fridthjof warned the king that he thought the ice dangerous. Then the ice broke beneath the sleds runners and Fridthjof leapt down to heave the runners out of the hole in the ice.

The king remarked on his strength, saying, Even Fridthjof the Bold would not have shown greater strength.

They came to the feast and the king went home with many gifts.

Spring came and melted the ice. One day Fridthjof and other men at court accompanied the king into the woods. The king grew sleepy and said, I shall sleep right here.

Fridthjof advised him to return home. The king did not pay attention and went to sleep in the wood. Fridthjof drew his sword, and flung it far away. The king awoke shortly after and addressed him by his true name.

I know that you were tempted to kill me but thought better of it. He said, You will remain here in great honour.

Fridthjof said, I cannot stay. I arranged to meet my troops on the first day of summer.

King Hring and his people returned home and the king made it known to them that it was Fridthjof the Bold who had been there during the winter.

One morning there was a knock at the door of the kings hall and the king answered it to learn that Fridthjof was there, ready to depart. He gave the ring to Ingiborg and the king laughed that she had received more payment for Fridthjofs winter quarters than he had. He called for food and drink so they could eat before Fridthjof departed.

As they ate, the king asked Fridthjof to think again, saying, You will be welcome to remain since my sons are still children and I am old and feeble and have no one to guard my kingdom for me.

Fridthjof was persuaded, but he refused to take the name of king. Hring took to his sick bed shortly after and died. He was buried with many treasures in a burial mound, and the wedding of Fridthjof and Ingiborg followed shortly after his funeral. Now Fridthjof became king and he had many children with Ingiborg.

Helgi and Halfdan heard of this. They were angry and took a large army of men to Ringeriki with the intention of killing Fridthjof and taking the kingdom for themselves. Fridthjof learnt of their coming and he gathered men. Bjorn came to them from the east to help Fridthjof and the battle began. Fridthjof went where the battle was thickest and there he fought against Helgi and slew him. He held up the shield of peace and the battle ended.

Fridthjof offered Halfdan two choices, to surrender or die. Halfdan chose to yield his kingdom to Fridthjof, but Fridthjof kept him on as his lord in Sogn, paying tribute. When Hrings sons grew up, Fridthjof gave Ringeriki to them, and he was known as King of Sogn and went on to conquer Hordaland. Fridthjof and Ingiborg had two sons, Gunnthjof and Herthjof, who both became mighty men.


1.Arngrim and His Sons Arngrim the Berserk was the son of Eygrim and Baugheid, daughter of the eight-armed giant Starkad Aludreng. When he had reached manhood Arngrim went on Viking voyages. He came to Russia where Svafrlami ruled. The king had a daughter named Eyfura, who was renowned for her beauty. Arngrim asked for her hand in marriage, but the king refused unless Arngrim perform some service for him. Arngrim led his forces against Svafrlamis enemies, Eggther, king of Permia and Thengil, king of Finnmark.

Arngrim fought against these people and sent them into flight. But as the Finns were retreating, they threw three pebbles behind them, each of which was transformed by their magic arts into the form of a mountain, and Arngrim halted his pursuit. The next day they engaged the enemy again, and Arngrim sent the Finns into flight, but this time they flung snow on the ground and it looked as if a great river flowed between Arngrims forces and his foes. On the third day, however, when Arngrim attacked them again and sent them into flight, their arts failed them, and the Finns surrendered to the invader. Arngrim imposed a tribute of deerskins upon them. Next, he went to fight the Permians.

Arngrim challenged their king, Eggther, to single combat, and slew him. From the Permians he claimed a greater tribute than he had taken from the Finns, and he returned in triumph to Svafrlamis kingdom, where he was given Eyfuras hand in marriage. Later, however, he rose up in rebellion against the king, and war raged across Svafrlamis lands.

Svafrlami had a sword named Tyrfing, which the dwarves Dvalin and Durin had forged under duress. He had charged them to make it so that it would cut through iron like cloth, never rust, and bring victory in battles and duels. But because the dwarves were angry at being forced to forge such a weapon, they added the curse that it would be a mans death whenever it was drawn, that three shameful deeds would be committed with it, and that one of these would be Svafrlamis death.

Svafrlami bore this sword in battle against Arngrim. With it he hacked through the Vikings shield and the blade sank halfway into the earth, but Arngrim cut the kings sword hand off, seized Tyrfing, and slew him with his own blade. Now he fought his way out of the battle and took Eyfura away with him to Bolm, in Sweden, his ancestral home. They had twelve sons, Angantyr, Hjorvard, Hervard, Hrani, Brami, Barri, Reifnir, Tind, Saeming, Bui and twins both named Hadding.

All his sons grew up to be berserks and Vikings. The two Haddings were weaker than the other brothers, but together they were as strong as any single brother except Angantyr, who was twice as strong as any of the others. Saeming had the sword Mistiltein, which Thrain the Berserk won from him in a duel, before he went to Gaul and entered the grave mound, where Hromund Gripsson later fought him.

One Yule, Hjorvard swore, I will marry Ingiborg daughter of Ingjald, king of the Swedes, or else have no other woman.

His brothers accompanied him when he went to Uppsala to claim her, but when he got there, Ingjald was persuaded against it by Hjalmar the Valiant, who was Ingjalds landwarden (alongside Arrow-Odd of Hrafnista), and loved the princess. Ingjald vacillated, while Ingiborg expressed her preference for Hjalmar. Hjorvard challenged Hjalmar to a duel on Samsey, and whoever won would get the princess.

The brothers went home and told their father of what had happened. Soon after, Angantyr married Earl Bjarmars daughter Svava, but on his wedding night, he dreamt ominous dreams that boded ill for the coming fight. Despite this, the brothers resolved to go to Samsey. Before they went, their father gave Angantyr the sword Tyrfing.

They reached Samsey after a storm and found Hjalmar and Arrow-Odds two ships in Munar Bay, storm-damaged. In a berserk frenzy the twelve brothers boarded the ships and slew the men aboard in a great fight, but neither Hjalmar nor Arrow-Odd were there. Then the two men appeared from the forest, where they had been to get wood for a new steering oar to replace one lost in the storm. The brothers came up to meet them.

Hjalmar fought Angantyr while Arrow-Odd duelled with the brothers, using the new steering oar since he had left his customary bow and arrows aboard the ship. Hjalmar slew Angantyr after a long fight but was severely wounded. Arrow-Odd, invulnerable in a silk shirt made for him by an elf-woman in Ireland, killed all the brothers with the steering oar and went to Hjalmars side. Hjalmar asked him to take his gold ring to Ingiborg in Uppsala, and then died after reciting his death-song. Arrow-Odd buried Hjalmar and laid the brothers in a mound. He returned to Ingiborg who could not live after Hjalmars death and took her own life.

2.The Waking of Angantyr Angantyrs daughter by Svava was named Hervor. Although she was brought up in ignorance of her fathers true identity, she soon showed that she was of Angantyrs blood. She was so much trouble for her foster-father Bjarmar that he told her about her lineage and she went away to become a shieldmaiden, captaining a longship under the name Hervard.

She came to Samsey and went up to her fathers burial mound, where she spoke with the dead berserks and took from Angantyr the sword Tyrfing. Then she went away again and after many adventures came to Glasisvellir in Jotunheim, the world of the giants, where Gudmund ruled. She spent some time in Gudmunds kingdom until a courtier unwittingly drew the sword and she slew him.

She fled that land and returned to the life of a shieldmaiden. Finally, she settled down in her foster-fathers hall, but Gudmunds son Hofund came after her and brought her back to Glasisvellir to be his wife.

3.Heidrek Hofund and Hervor had two sons, one named Angantyr, who was a moderate and just man like his father, the other Heidrek, who took after his mothers side of the family. Heidrek was fostered by a man named Gizur, who was of a like temperament. His mother gave him the sword Tyrfing and Heidrek proved the curse on the blade when he showed it to his brother Angantyr and slew him. Declared outlaw, he journeyed far from his fathers kingdom, coming at last to the land of the Goths. Here he stayed with the king, Harald, whose kingdom diminished each year due to the depredations of rebel earls. When Heidrek learnt of this, he asked Harald to give him an army and he led the Goths against the rebels and crushed them, wielding Tyrfing to great effect.

Harald gave him his daughter Helga as wife, and they had a son. Shortly after, a famine struck the land, and auguries were taken that said the gods desired the sacrifice of the noblest boy in the kingdom. Heidrek and Harald quarrelled over the interpretation of this: Harald maintained that Angantyr, Heidreks son by Helga was noblest, Heidrek said the prophecy could only mean Haralds son.

Finally they took the dispute to Heidreks father Hofund, who counselled Heidrek, Your own son is noblest, but you must tell the king to allow the sacrifice only if men loyal to you are present.

Heidrek returned to Gothland and told Harald the verdict. Harald accepted, and young Angantyr was taken to be sacrificed to the gods, but at the last moment, Heidrek led his men to save the boy from death, and slew Harald and his son instead. When she learnt of this, Helga hanged herself in the temple of the goddesses.

Now Heidrek was king.

4.King of the Goths One summer King Heidrek took his army south to Hunland and he fought against the king, Humli. He won the battle and took Humlis daughter, Sifka, home with him. Next summer he sent her back. She was pregnant and gave birth to a boy named Hlod. He was a fine looking man and King Humli fostered him.

Another summer, King Heidrek took his army to Saxony. When he did so, the king of the Saxons invited him to a feast and asked him to take whatever he liked from his lands. Heidrek agreed to this settlement, seeing the Saxon kings daughter, who was wise and beautiful. He asked for her and received her in marriage. He took her home with countless treasures. Heidrek went on to become a great warrior and extend his reign in all directions. Often his wife asked him for permission to go to her father: he allowed her, and with her she took Angantyr, her stepson.

One year King Heidrek came to Saxony while out raiding, anchored secretly in a hidden creek, then went ashore with one man. They came to the kings halls that night and headed for the queens bower; the guards did not see them. Heidrek entered the bower and saw that a fair haired man was sleeping beside the queen.

Heidreks companion commented, You have taken revenge for less than this.

Heidrek said, I will not do what you are suggesting.

He took the boy Angantyr who lay in the bed beside them and cut a lock of hair from the man who lay with his wife. He took them both with him and went back to his ships.

In the morning he sailed into the harbour and the people met him and prepared a feast for him. He had a council called and there he heard terrible news, that his son Angantyr had died suddenly. Heidrek demanded they show him the boys corpse. The queen tried to deter him but he insisted and he was taken there where he found a cloth wrapped around a dead dog. Heidrek laughed at this and he had his boy brought to the council where he said, I have evidence that the queen is treacherous. He demanded that all men who could attend be present at the council. When many assembled he saw that the fair haired man had not come.

A search was made and a man was found in the kitchen with a band wrapped round his head, concealing a missing lock of hair. Heidrek had the man, who seemed like a scullion, brought before the people, and said that he was the man Princess Sifka preferred to him.

Heidrek told the Saxon king, Since we have always been peaceful with me, I will remain at peace, but I want nothing of your daughter. He returned to Gothland with his son Angantyr.

Another year King Heidrek sent men to Russia to invite the kings son to be fostered by Heidrek. The messengers went to the king and explained their errand. The king refused to hand his son to the man who had been accused of so much evil. But his queen argued with him and demanded that he accept Heidreks offer. The boy was given over to the messengers and they brought him back to Heidrek, who received him well and gave him a good upbringing. Sifka, Humlis daughter, was back with the king but he had been advised to tell her nothing that was better kept secret.

The King of Russia sent a message to Heidrek, saying that he should come east to his kingdom for a feast. Heidrek prepared to go with many people, including the prince and Sifka. He went to Russia and had a glorious feast.

One day the two kings went into the forest with many men and they hunted with hounds and hawks. When they had loosed the hounds they both hunted separately through the woods. Heidrek met his foster son. He told the prince to hide in a nearby farm in return for which he would receive a ring. He also told him to return home when Heidrek sent for him. The boy was unwilling but did as he was told. Heidrek returned in the evening and seemed unhappy as he sat drinking.

When he went to bed Sifka asked him why he was unhappy. He said, My life is at stake if my secret is not kept.

She said she would keep his secret. He told her, My foster son asked me to cut down an apple from a tree and I did so with Tyrfing, but I had forgotten the curse upon the sword. I killed the boy.

Next day the Russian kings wife asked Sifka, Why is Heidrek unhappy? She told her the whole story. The queen was horrified but said she would not reveal the secret and she left the hall where they were drinking, grieving. Noticing this, the king asked Sifka, Why is my wife upset?

Sifka told him. Angered, the king gave orders for Heidrek to be taken and put in chains. The people refused to do this, because Heidrek had become popular among them, but finally two men rose and obeyed unwillingly.

Heidrek sent men secretly to fetch the kings son from his hiding place.

The king summoned all his people and told them, I intend to hang Heidrek for killing my son.

But then the boy appeared and ran to him, begging him not to kill his own foster father. Heidrek was set free and the king offered him many riches, or land and property, to have his friendship again but Heidrek said he had no need of this. Then the queen whispered to the king, telling him to offer their daughter. Heidrek agreed to this settlement and took the kings

daughter home with him. When he was home, he went riding in the evening with Sifka on the same horse.

They reached a river and she became too heavy for the horse, which collapsed and died. They walked on, and the king carried Sifka across the river until they reached a point where the current was so strong that Heidrek dropped her, and her back broke on a stone and her body drifted away downstream.

Next Heidrek married the Russian kings daughter at a great feast. They had a daughter called Hervor, who was fostered in England by Earl Ormar.

Heidrek settled down and gained a reputation as a wise man and a great ruler. He had a boar reared, which was as big as a bull and had bristles of gold. He swore upon the boar that no man, whatever their wrongdoing, would fail to receive a fair trial from his twelve wise men, and they would look after the boar. Any man who did not wish to face the judgement of the wise men must devise riddles that the king could not guess.

King Heidrek had an enemy named Gestumblindi, who he sent word to that he should come and face judgement if he wanted to keep his life. Gestumblindi was not particularly clever, and no good at riddles, while he knew that his crimes were of such magnitude that he could not hope to prevail against the twelve wise men. So he sacrificed to Odin, the Allfather, king of the gods, promising many gifts should the god aid him. One evening he heard a knock at the door and found a man standing there. The man said his name was Gestumblindi. He said they should swap clothes, and they did so. Then the first Gestumblindi left the house and went into hiding while the guest lived there and everyone recognised him as Gestumblindi.

Next day he went to the king, and said he was come to settle with him. The king asked, Will you accept the judgement of my wise men?

Gestumblindi said, I would prefer the other option, the riddle-game.

Gestumblindi then asked many cryptic riddles, all of which Heidrek answered. They grew harder as the game went on, and Gestumblindi betrayed knowledge beyond most men, so Heidrek suspected he was someone other than the enemy he had known.

Then Gestumblindi asked King Heidrek, What was it that Odin whispered in Balders ear when his son lay upon the pyre?

Heidrek knew who his guest was: only Odin knows this secret. He attacked Odin with Tyrfing but the god became a hawk and flew out of the window, and the sword slew one of King Heidreks retainers instead. Before he left, Odin told Heidrek that because of this he would be killed by the lowliest of thralls.

5.The Doom of the Norns Heidrek had nine thralls who he had taken on raids into the west. One night they broke out, taking weapons and killing the kings guards, then killed King Heidrek and everyone inside. They took Tyrfing and the kings treasure and went off into the night.

Angantyr called a council where he was declared king over Heidreks lands, but he swore a vow: I will never sit in the throne until I have vengeance for my father.

He went in search of the men who had killed his father, travelling a long way. Following a river he came to a lake where three men were fishing from a boat. One man caught a fish and asked the others to give him the bait knife to behead it. They could not find it and so the first man told them to get the sword from under the headboard, which they did and he cut off the fishs head. Angantyr recognised the sword as Tyrfing.

He hid himself in the forest and waited until dark, when the fishers went to join the rest of the escaped thralls in a tent. About midnight Angantyr came and knocked the tent down around them, killed all nine men and took Tyrfing. He went home and prepared a feast at Arheimar on the banks of the Dnieper, in honour of his late father.

Meanwhile, his half-brother Hlod had been brought up by King Humli in Hunland. He learnt of his fathers death and Angantyrs succession to the throne. He discussed it with Humli, who agreed he should go and claim his inheritance from his brother, with fair words or by force. He rode west with many men and came to Arheimar where Angantyr was feasting.

When the king learnt of his half-brothers approach, he flung down his meat knife and prepared himself for war. But when he met Hlod he invited him to join them in feasting.

Hlod said, It is not gluttony that brings me here. He demanded a half of their fathers patrimony.

Angantyr disputed the legality of his proposal and said, Many men will die before I give away half of my fathers possessions, or split Tyrfing in two.

But he relented and offered Hlod many gifts if he would yield his false claim. King Heidreks foster father Gizur Grytingalidi was with them and he scorned the offer. It is too generous for a thralls son.

This angered Hlod and he rode away with all his men to Hunland and Humli. Humli was even more enraged, and proposed that once winter was over they would march upon the kingdom of the Goths and avenge the insult. They did so, amassing an army so large that all able men in Hunland rode with them. Then they advanced through Mirkwood, the forest on the borders of Hunland and Gothland, coming out on the other side into settled country where there stood a fortress commanded by Hervor, Angantyrs sister, and her foster-father Ormar.

Hervor watched from a tower as the Hunnish host appeared from the forest. She called the alarm and assembled her forces. Then she told Ormar, Ride to the Huns and challenge them to battle before the gates!

He did so and when he returned he found Hervor and her warriors all assembled. They met the Huns on the field and a great battle began. The Goths put up a valiant defence but they were overwhelmed and Hervor and many others were slain. Ormar fled with the rest when he saw her die, and he rode day and night to the king while the Huns burned and pillaged the land. Angantyr sent Gizur to the Huns, telling them to meet for a pitched battle. Gizur did so, speaking scornfully to the Huns, while Angantyr gathered his forces at Dunheid, the spot appointed for the fight.

The battle began the next day, and was fought over eight successive days, and no matter how many men Angantyr lost during the day, each evening he was reinforced by more troops. On the ninth day the Huns saw that their only hope of life was to win. The Gothic attack broke the

Hun ranks. Angantyr charged out with Tyrfing and cut down men and horses until he reached the Hunnish kings, and he fought Hlod and Humli, mortally wounding both. The Huns were routed and the Goths pursued them, slaying so many the rivers were dammed with their corpses.

Angantyr ruled Gothland in peace for many years.



Starkad the Giant

There was a giant named Arngrim who married Ama, daughter of Ymir. They had a son named Hergrim Halftroll, who spent as much time in the world of men as in the world of the giants. He was a berserk, as strong as any giant and skilled in the black arts.

Starkad Aludreng lived at the Alafoss waterfall. His father was called Storkvid; he was descended from the frost giants and he had eight arms. He had been promised Ogn Elfburst as his wife, but one day, when Starkad had gone north over the Elivagar River, Hergrim Halftroll seduced Ogn and carried her off to his home. Later they had a son named Grim.

When Starkad returned to find his betrothed had been abducted, he tracked down Hergrim Halftroll and challenged him to single combat, and they fought at Efsta Foss, near Eid. Starkad bore four swords in the fight and he slew Hergrim. Ogn hated Starkad, and when she saw Hergrim fall she killed herself with a sword. Now Starkad took all Hergrims wealth and took the baby, Grim, with him, and the boy grew up with the eight-armed giant.

Starkad went to Alfheim, world of the elves, where he found the king, Alf, sacrificing to the goddesses. His daughter was called Alfhild and she was the most beautiful woman among the elves. As she was making her own offering, Starkad seized her and carried her away to his home, where they had a daughter called Baugheid and a son named Storvirk. Then King Alf prayed to Thor, the god of thunder, to find Alfhild and bring her back. Thor rode after Starkad in his chariot and fought the giant, tearing his arms off, and killing him.

Alfhild went back to her father and she took Grim with her. When Grim was twelve, he became a Viking and gained many riches and much renown, after which he married Starkads daughter Baugheid and they settled down on the island of Bolm, in Lake Bolm in Sweden, from which he became known as Eygrim, or Island-Grim. They had a son named Arngrim the Berserk who was famous in later years, and bore the cursed sword Tyrfing1.

Starkads son Storvirk was dark haired and good-looking, taller and mightier than most men. He became a great Viking and later joined the war band of Harald, king of the petty kingdom of Agder in Norway, rising in his service to become land-warden. Harald gave him Thruma Island where Storvirk had an estate.

Haralds second wife was a woman named Geirhild. He was already married to Signy, daughter of the king of Vor, but his retainer Koll told him of the beauty of Geirhild, who he had seen brewing ale. While she had been working at her embroidery, she had been visited by a man named Hott, who was really Odin in disguise. He had promised her, You will marry Harald if you call on me in all things. Harald saw her that summer when he passed her home, and they were married that autumn.

Harald had trouble with his two wives, who fought constantly, and he told them that he would keep the one who brewed the best ale when he returned from the wars. When Signy brewed her ale she prayed to Freya, but Geirhild called on Odin, who appeared and spat on the yeast to bless it.

He said, In repayment I will claim that which was between her and the brewing tub.

Her ale turned out to be the best when Harald returned, although he felt uneasy about the matter. Later that year they had a son and he was named Vikar.

Storvirk abducted Unn, daughter of Earl Freki of Halogaland in northern Norway, and they had a son who was named Starkad after his grandfather. In revenge, Earl Frekis sons Fjori and Fyri attacked Storvirks farm one night with a band of warriors. They burned down the farm, killing Storvirk and Unn and everyone else inside the house. Then they sailed away, travelling north towards their own country, but late on in the following day a sudden storm hit them and they collided with a submerged reef off Stad where they sank. All were drowned.
1See previous chapter.


Starkads First Shameful Deed

Storvirks son Starkad escaped the fire and King Harald brought him up alongside his own son Vikar. But even there he was not safe, since King Herthjof of Hordaland, grandson of Fridthjof the Brave, made an attack on the kingdom one night, slew the king with treachery, and took his son Vikar hostage. Herthjof seized control of Haralds kingdom, took the sons of great men as hostages, and went on to collect tribute throughout the land.

In Herthjofs army there was a man called Grani Horsehair, who lived at Ask on the island of Fenhring. Grani took Starkad and fostered him on Fenhring. Starkad was no more than three years old, and he spent the next nine years with his foster-father.

King Herthjof was always at war and constantly faced rebellions in his own realm. He had a system of beacons built up on the mountains to give warning of attack, and he set Vikar, Haralds son, with two other men to look after the beacon on Fenhring. Shortly after, Vikar went to see his foster-brother Starkad, at Ask. Starkad had grown to be a big youth but he spent all his time lounging by the fire in the kitchen wearing rough old clothes, and seemed to show very little promise. Vikar dragged Starkad out of bed and gave him clothes and weapons, marvelling at how much the boy had grown since he had come to Ask. Then they said farewell to Grani Horsehair and went down to Vikars ship where they gathered a band of twelve warriors and duellists with whom they marched against King Herthjof in search of vengeance.

When Herthjof heard of this, he gathered many men in his hall, which was heavily fortified. Vikars Vikings battered down the doors and burst into the house, and the fighting grew fierce. Herthjof had many men but Vikars followers were the best warriors to be had, and they triumphed. Starkad and Vikar both fought Herthjof and he fell along with thirty men, while Vikars force sustained no losses at all.

Now Vikar took Herthjofs fleet and sailed along the coast, where they were joined by all his fathers friends. Together they took over the petty kingdoms of Agder, and Jaederen, and Hordaland, and the rest of Herthjofs empire. Now Vikar became a powerful king and he spent every summer going on Viking raids.

One summer he sailed east to Oslofjord and landed on the coast there, marching inland as far as Gautland2 until he reached Lake Vanern where he encountered King Sisar of Kiev and his army. The ensuing battle was long and hard. Sisar killed many of Vikars men in front of Starkad, who moved forward and attacked the king. Sisar, who was armed with a halberd, smashed Starkads shield, wounded him twice in the head, and broke his collarbone. Then he dealt Starkad two wounds on his hips. Starkad hit back, hacking off part of the kings side, and wounding him badly in the lower leg. Then he cut Sisars other leg clean off.

Vikar won the victory there, and the Kiev army fled the field. Then Vikar returned to his kingdom.

Herthjof had two brothers; Geirthjof, who ruled the Uplands, and Fridthjof, who ruled Telemark. Geirthjof raised a large army, intending to attack Vikar and slay him in revenge for Herthjofs death. Vikar raised levies throughout his kingdom and marched against Geirthjof. The battle of the Uplands lasted seventeen days, but at the end, King Geirthjof was slain and Vikar too over his kingdom and his brothers kingdom since Fridthjof was out of the country at the time.

Vikar left men in charge of the country and returned to Agder, where he married and had two sons, Harald, and the wise yet miserly counsellor Neri. But now Fridthjof returned and took over the Uplands and Telemark, and sent messages to Vikar demanding he pay tribute or suffer invasion. Vikar sent for all his advisers and they discussed the message, eventually deciding to fight Fridthjof.

Olaf the Keen-eyed was king of Naeriki in Sweden, and he gathered a host to come to Vikars aid. Together they went to fight against Fridthjof, and Vikars fighters charged into the battle. Starkad himself entered combat without a mailcoat, hewing at the foe with his hands.

Finally, with most of his men dead, Fridthjof sued for peace from Vikar. They made a settlement under Olafs arbitration, and Fridthjof yielded the Uplands and Telemark, going into exile. Vikar made his son Harald king of Telemark and Neri became Earl of the Uplands. Then Vikar parted from Olaf the Keen-eyed on the best of terms and returned to his kingdom.

2In Sweden.

Now Vikar became a well-respected warrior and a powerful king, and Starkad sat beside him on the high seat and acted as his counsellor and his land-warden. Vikar presented him with a gold bracelet weighing three marks, and in return, Starkad gave him Thruma Island, which Vikars father had given to Storvirk. Starkad remained with Vikar for fifteen years.

One year Vikar set out north from Agder and sailed towards Hordaland. The fleet encountered contrary winds and they weighed anchor off the island now called Vikarsholmar. They cast the runes to find out when the wind would turn, and discovered that Odin wanted a human sacrifice to be chosen by lot. They drew lots and each time it was Vikar who drew the lot to be the sacrifice. Everyone was very disturbed by this and it was decided that next day there would be a general meeting to discuss it.

In the middle of the night, Grani Horsehair awoke his foster-son Starkad and asked him to accompany him. They got in a small boat and rowed over to one of the islands. Then they walked through a wood until they came to a clearing where men waited by twelve chairs. Starkad and Grani joined the assembly. Grani sat in the twelfth chair, and everyone present greeted him as Odin.

He said, We must decide Starkads fate.

A red bearded man who everyone called Thor spoke, saying, Since Starkads grandmother Alfhild preferred a giant as father of her son rather than me, Starkad himself will have no children.

Odin countered this by granting Starkad a life three times as long as anyone other man.

Thor cursed Starkad: He shall commit a shameful deed for each of his three lifespans.

Odin said, He will have the best weapons and clothes. Thor countered this by denying Starkad land or estates.

Odin replied, Starkad shall have great riches.

But Thor said, He will never be satisfied with what he has.

Odin granted him fame and victory in every battle, but Thor said, He shall receive a terrible wound in every fight.

Odin gave Starkad the art of poetry, the ability to compose verses as fast as he could speak, but Thor said, He will never remember them afterwards.

Odin decreed: Starkad shall be honoured by nobles and kings.

Thor said, The common people will detest him.

Then everyone else on the judgment seats said that this would all come about, and the meeting broke up. Grani took Starkad back to the boat. He said that Starkad should repay him for all the blessings he had given him, and Starkad agreed.

Grani added, You must send King Vikar to me. He gave Starkad a spear that he said would look like a reed to other people.

That morning the counsellors met and they proposed making a mock sacrifice. Starkad made a gallows using the slender branch of a pine tree and the guts of a calf. He told Vikar to put his neck in the noose of guts. When he did so, Starkad thrust at the king with the reed-stalk Grani had given him. The guts turned into a strong withy, the branch leapt upwards and the reed-stalk revealed its true nature as a spear when it plunged into Vikars ribs. This was Starkads first shameful deed.


Starkads Second Shameful Deed

Starkad was widely hated by the people because of this killing, and because of it he was banished from Hordaland. He took Vikars ship and went to join the fleet of the sea-king Beimuni, whose partner Frakki had decided to settle down. Starkad and Beimuni sailed widely, and were noted for drinking only water, not ale or mead. They came at last to Russia, which

they invaded. The inhabitants strewed the path of their retreat with caltrops, but the Vikings put wooden clogs on their feet and pursued their foes into the forests. Here they found Flokk, the king of Russia, in his hiding place, and slew him. Starkad and the Vikings returned to their ships laden with loot.

After Beimuni died, Starkad was asked to join the champions of Permia, in the far north. Then he stayed at Uppsala for seven years with the brother-kings Alrek and Eirik, and he went on Viking raids with them. The brother-kings had twelve berserks at court, who were swaggering bullies, particularly two brothers named Ulf and Otrygg. Starkad had little to say, and these brothers used to mock him, saying that he was a traitor and the reincarnation of a giant. He grew weary with Uppsala, especially at the time of the great sacrifice when the unmanliness of the rituals disgusted him. By now, Starkad was an old man, although he had many years left of his life.

Eirik and Alrek settled down and gave up the Viking life, but they gave Starkad a ship with a crew of Norsemen and Danes, and he travelled widely. Later, he heard that Eirik had murdered his brother Alrek, beating him to death with a horse bridle. Alrek left two sons, Yngvi and Alf, who later came to the throne, while Eirik had a daughter named Thornbjorg, a shieldmaiden who refused all suitors until she met Hrolf Gautreksson of Gautland. But that is another story.

Starkad joined the Viking fleet of Haki and Hagbard, and he became one of Hakis twelve champions, accompanying Haki when he attacked Sweden, now ruled by Hugleik, son of Alreks son Alf. Hugleik was very rich, but also very greedy and mean, except to the many musicians and jesters and wizards he had at court. With his great riches, King Hugleik gathered a vast army to defend himself, including his court jesters, but also two brothers named Svipdag and Geigad, who were very powerful warriors.

Hakis army met King Hugleiks forces on the Fyris Wolds, where there was a battle. Svipdag and Geigad fought fiercely when Hugleiks court jesters fled before Hakis attack, and Geigad wounded Haki sorely and gave Starkad a severe head-wound which never fully left him, and continued to fester beneath the scar-tissue. But he and the rest of Hakis champions went against them six to one, and took them both prisoners. Haki broke through King Hugleiks shield wall and slew him and two of his sons, whereupon the Swedes fled the field and Haki became king of the Swedes. Starkad had Hugleiks court jesters and musicians beaten for their cowardice. The treasure of Uppsala was taken out of the city and divided equally between all Hakis warriors. Haki remained there for three years while the rest of his warriors went out on Viking raids, amassing plunder for themselves.

Starkad himself was called upon to accompany Vin, king of the Wends, and help him quell a revolt in the east. Fighting the Baltic tribes, Kurlanders, Sembs, Semigalli and Estlanders, they were always victorious. During this time, Starkad knew the hospitality of Sigar, king of the Siklings. When Haki went to avenge his brother Hagbards death at Sigars hands, Starkad deserted him (See the chapter on Haki and Hagbard).

Starkad heard of a berserk named Visinn who lived in Russia upon a rock named Anafial. He was able to blunt mens blades with his gaze, and he used to abduct mens wives and rape them before their husbands eyes. Starkad challenged Visinn, and went into the fight after covering his blade with a very fine skin that protected it from the berserks sorcery.

After this victory Starkad went to Constantinople, where he defeated a giant named Tanni, and sent him into outlawry. Next, he defeated a man in Wendland3 named Vazi. Later, his ship was wrecked on the shores of the kingdom of Frodi the Brave and he was the sole survivor. Frodi welcomed him, gave him a new ship and charged him with guarding Frodis coasts. He also gave him his young son Ingjald to foster.

At this time, Frodis kingdom included the lands of the Danes, which he had taken from the Skjoldung king Halfdan, although his young sons Hroar and Helgi had escaped and were in hiding. Frodi had many foes among the Danes and since they could not defeat him in war, they decided to challenge him to a duel. Starkad, who had just returned from his voyages, heard of this and he told the challengers that it was not fitting for men of lowlier station to duel with a king.

The Danes went to a champion named Hami and offered him his own weight in gold if he would fight for them. When Hami found that the champion he had to fight was the ancient Starkad, he sneered at his foe and beat him to the ground with one blow of his fist. But then Starkad rose, drew his sword, and split Hami in half with one blow. After this, Frodi lorded it over the Danes until the brothers Hroar and Helgi came to his hall one night and burned it around his head. Thus they regained their kingdom.

Ingjald succeeded Frodi, but he had none of the qualities of his father, giving himself up to feasting and drunkenness, showing no interest in warfare. Starkad was so disgusted by this he left the kingdom and sought service with the king of the Swedes. But when Starkad heard that Ingjalds sister Helga was being courted by a goldsmith, he hurried back to the kingdom and
3Roughly corresponding with Poland.

drove the goldsmith away, after castrating him. Shortly after, a man named Helgi came and asked for Helgas hand, and Ingjald agreed to the match on the condition that Helgi meet any rival suitor in single combat. Helgi met a challenge from a berserk named Angantyr, and offered to fight the man and his eight brothers. But on sober reflection and advice from Helga, Helgi went to Starkad and asked him to aid him. Starkad agreed, and told Helgi to return to Ingjalds court, saying he would follow soon after. Twelve days after Helgi left, Starkad followed, and yet they entered Ingjalds hall at the same time.

During the wedding, Angantyr and his brothers poured scorn on the aged Starkad, who stood on guard outside Helga and Helgis bower when the couple went to bed. Early the next morning, Helgi rose and dressed himself but since daybreak had not yet come he went back to sleep. Starkad had not the heart to wake him, so he went to meet the champions on his own. He sat down on the hill that had been chosen for the battle and sat waiting in the wind and snow. When Angantyr and his brother came, they found Starkad up to his neck in the snow. He leapt up at their approach, and they asked him if he would fight them singly or together. He chose the latter and slew them all, despite taking seventeen serious wounds from one of which his entrails were hanging out.

Weak from the fight he leant against a rock. A man went past and offered Starkad help, but the old warrior spurned him since he was one of the kings bailiffs and lived by other mens sorrows. Another man passed and also offered to help the warrior, but again Starkad refused, since the man had married a slave and was in service to her master in order to free her. A woman passed, and offered help, but Starkad refused because she was a bondwoman who should have been at home caring for her baby. At last, a farmer passed driving a cart, and Starkad accepted his aid, and allowed him to bind his wounds.

When Starkad returned to Ingjalds hall, he burst into the bridal chamber. Seeing this, Helgi dealt Starkad a strong blow to his head. At this, Starkad was satisfied that, despite his failure to face Angantyr and his brother, Helgi was a fit match for Helga since he would face Starkad himself. He departed for Sweden again.

Shortly afterwards, Ingjald was betrothed to Freyvar, daughter of Hroar, king of the Danes, and peace seemed assured between the two kingdoms. When Starkad heard that Ingjald was at peace with the slayers of his father, he went to Ingjalds wedding feast in disguise. He sat at the foot of the table. Freyvar greeted him scornfully, and Starkads rage grew as he saw Ingjald and the Danes dispose of course after course of luxurious dishes, which he compared with the coarse fare his father Frodi had found sufficient. He egged Ingjald on to break off the peace with the Danes and go to war against Hroar. There was a fight in the hall, after which the Danes returned home, taking Freyvar with them. In the ensuing war, Ingjald burnt down Hroars hall,

but Hroar and his cousin Hrolf Kraki defeated Ingjalds men and slew him. Inciting this war was Starkads second shameful deed.


Starkads Third Shameful Deed

Later Starkad joined the forces of Ragnald, who fought Sigvaldi in a battle on Zealand in Denmark, from which battle Starkad fled. Then he joined the army of Ali the Brave, an ally of Sigurd Hring, and when the great conqueror Harald Wartooth came to demand tribute from his friend, Ali joined the war on Sigurd Hrings side, commanding the fleet while Sigurd Hring controlled the land army.

In the battle of Bravalla4, Starkad encountered the shieldmaiden Vebjorg, fighting on Harald Wartooths side. She cut through his chin so it dropped so much that he had to hold it up by biting his beard. He fought his way through many of Haralds champions and even cut the hand off Visna the shieldmaiden who was Haralds standard-bearer. Then he fought a champion named Haki and slew him, although his wounds were so severe he had one through his throat so a man might see inside him, another in the chest through which his lung protruded and also he lost a finger. At last, Harald Wartooth was slain and his army fled, leaving Sigurd Hring master of the field. Now Sigurd Hring came to rule over Haralds empire.

Many years later, while Sigurd Hring was defending his domain against the Kurlanders, Starkad was with his champions Alfar and Alfarin, the sons of Gandalf, who challenged the Gjukungs5, Gunnar and Hogni, to fight against them. The battle took place at Jarnamotha, near Slesvig in Denmark.

In the battle, Starkad made short work of the Gjukungs forces, until Gunnar sent Sigurd Fafnisbane against him.

Sigurd asked Starkad, What is your name? When Starkad gave it, he said, I have had heard little to your credit.
4See the chapter on Harald Wartooth.

5See the chapter on Sigurd the Volsung

Starkad was angered by this. What is the name of this man who insults me? he demanded, but when Sigurd identified himself, he tried to flee. Sigurd pursued Starkad and knocked out two of his teeth with a blow from his sword Gram. Starkad and the sons of Gandalf retreated and the Gjukungs won the battle.

Starkad returned to Alis warband. After several battles, they seized Uppsala from King On, the son of Jorund, driving him away to Gautland. Here Ali reigned for twenty-five years. He committed acts of great cruelty until his half-brother Frodi and twelve of his earls conspired against him. They bribed Starkad with one hundred and twenty gold marks to murder Ali. Starkad took his sword and entered Alis bath chamber, where he was struck by the kings keen gaze, which no man could endure, and he faltered. But Ali covered his eyes, knowing how they affected people, and he told his old champion, Come closer and give me your message.

Now Starkad drew his sword and thrust it into Ali, who laughed as he died, knowing his murder was his brothers work. This was Starkads third and final shameful act.

Starkad was so stricken with grief at what he had done that rather than accept the praises of the conspirators, he slew many of them. Soon after, King On returned to his throne. He ruled for many years, buying longer and longer life by sacrificing his sons to Odin until he was so old and enfeebled he had to suck up his food through a horn. At last the Swedes refused to let him sacrifice the last of his sons and he died.

Meanwhile, bent with sorrow and age, Starkad wandered the lands, bearing around his neck his reward for killing Oli, hoping to find someone he could pay to wreak vengeance upon himself. Now he was so old he had to walk with the aid of crutches, but still he carried two swords. He met a noble youth named Hader, and between his words and the gold he offered, he succeeded in persuading the lad to behead him. He advised Hader to jump between the severed head and the body, which would make him invulnerable. But Hader realised this was a final trap Starkads massive body would crush him. He cut off Starkads head and yet it bit at the grass as it landed on the ground.

Hader buried Starkad on the heath of Roliung.



Hagbard and Signy

Hagbard was one of the sons of King Hagmund. One of his brothers was the sea-king Haki and they sailed widely as Vikings, plundering wherever they went. Sometimes they went raiding together, sometimes separately.

One summer Hagbard went raiding with his other brothers Helvin and Hagmund and they met Alf and Alfgeir, sons of Sigar, the king of the Siklings (nephew of Siggeir who married Signy, sister of Sigmund the Volsung). The ensuing battle was ended only by nightfall, where they kept truce according to a vow they had made. The next day they began to fight again, and the losses on both sides were so great that they were forced to make peace.

At the court of King Sigar, near Sigtuna in what is now Sweden, Princess Signy had been approached by a man called Hildegisl, who was handsome and of high rank. Yet she spurned him because she loved Hagbards brother Haki because of his fame as a warrior. When Hagbard accompanied Sigars brothers to the kings hall, he managed to speak with her without her brothers knowledge and she agreed to become his mistress.

Afterwards, the serving-women were comparing noblemen, she said, I prefer Haki to Hildegisl, and recited a verse praising the sea-king in such a way that people thought she praised Hagbard under Hakis name.

There were two men who were advisers at King Sigars court, one named Bolvis, the other Bilvis; the latter delighted in bringing peace, the other fomented strife between people. Hildegisl went to Bolvis and persuaded him to make trouble between the sons of Sigar and the sons of Hagmund. This he did, and one day while Hagbard was elsewhere, Alf and Alfgeir, in concert with Hildegisl, attacked Helvin and Hagmund and slew them at a place now called Hagmunds Bay. Learning of this, Hagbard returned and drove off the sons of Sigar and forced Hildegisl from the battle with a spear through his buttocks.

Now Hagbard disguised himself as a woman, and went to Signy, claiming to be one of Hakis shieldmaidens with a message from him to Sigar. When he was taken to bed with the handmaidens, and a serving woman washed his legs, they asked him, Why are your legs so hairy and your hands so hard?

He told them, Such is the lot of a shieldmaiden. Signy, who had learnt the truth, backed him up.

That night they slept together, and declared undying love. Signy said, I could never outlive you, Hagbard, and I will die when you do.

But the serving-women betrayed them. In the morning, Sigars warriors tried to rush into the bower. Hagbard fought them off, standing in the doorway and killing many men before he was finally overpowered and taken before the people for judgment.

Many people thought he should be punished, but Bilvis said, It would be better to invite such a great warrior to join Sigars warband.

Bolvis stepped forward now and said, This is no time to show mercy for the man who slew Sigars sons and deflowered his daughter.

This swayed the people and a gallows was erected to deal with Hagbard.

Sigars queen handed Hagbard a horn of mead, taunting him. He took it with the hand that had killed her sons, and flung it in her face.

Meanwhile Signy, weeping, asked her women, Can you bear to join in the deed I intend to undertake?

They said, We will do anything you wish.

She told them, I have no wish to outlive my lover. You must set fire to the bower and hang yourselves.

Trembling, they agreed, and she gave them all mead to ease their terror.

Now Hagbard was taken to his gallows. He wanted to test Signys love, so he asked his executioners to hang his mantle from the noose, so he could see what would happen to him. They agreed, and a message was brought to Signy from a man looking from the hall that he had seen Hagbard hanged. At once, Signy and her maidens set alight their bower and hanged themselves.

On seeing the flames licking the bower far away, knowing the full extent of Signys love, Hagbard joyfully allowed the hangman to tighten the noose and soon he was swinging from the gallows.



Meanwhile Hagbards brother Haki won fame and fortune when he and his warriors, who included Starkad the Old, sailed to Sweden and fought King Hugleik. Two brothers came to Hugleiks aid, Svipdag and Geigad. They met on the Fyris Wolds and after a long battle, defeated King Hugleiks army.

Despite this, Svipdag and Geigad charged forward, but Hakis twelve champions, led by Starkad, went against them, six on one, and they were taken captive. Now Haki forced through the shield-ring surrounding Hugleik, and he killed the king and two of his sons. The Swedes fled, and King Haki became king of Sweden.

Now Haki heard of Hagbards death, and he collected a fleet in the bay called Hervig, although Starkad deserted him. Dividing his fleet into three, he sent two-thirds forwards, while a few men rowed up the river Susa to give aid to the foot-troops. Haki went with the remaining third overland, travelling through the forests to avoid being spotted. When they left the cover of the trees, they cut down boughs from the trees and carried them before them, carrying naked swords.

Sigar received a report of a forest advancing on him. The king thought this was an omen of his own death. Sigar retreated from the town to find a more level and open battlefield. He fought Haki at a spring named Valbrunna, where he was slain. Haki returned to his kingdom.

Now he found himself challenged for his throne by Jorund and Eirik, King Hugleiks cousins, who had been living as Vikings all this time. They had heard that Starkad had abandoned the king and now they sailed towards Sweden, after gathering a large fleet. When they landed in Sweden, the people flocked to join them. The brothers reached Lake Malaren and advanced towards Uppsala, meeting King Haki with his smaller force on the Fyris Wolds. In the battle that followed, King Haki went valiantly forward, cutting down everyone around him until he reached King Eirik and slew him too, and cut down the bannerman. King Jorund and his men fled the field and returned to their ships.

But Haki had been so badly wounded in the battle that he knew his death was close. He ordered that a longship be loaded with his slain warriors and their weapons, and taken to sea with the sails hoisted. Then he had the ship fired and he went to lie down among his slain comrades while the wind drove the ship far out into the sea.


Geirvandill son of Odin ruled over the Jutes until his cousin Vadilgaut of the Angles defeated him in battle. Vadilgaut established his power over the Jutes, but appointed Geirvandills sons Aurvandill and Feng as under-kings. Aurvandill reigned for three years, and then decided to win for himself a wife. He heard of the princess Gerutha, fairest woman in the world, who was imprisoned in a tower in Jotunheim, surrounded and guarded over by giants. Aurvandill set out north with his fleet, bound for the land of the giants, but for three years his progress was hindered by the ice, until finally a storm freed them. Then the fleet sailed on to a land governed by a giant named Beli, who Aurvandill defeated in a sea-battle.

But then his ship was wrecked, and Aurvandill came floating on a plank to an island where he was rescued by a man in a fishing boat. But Aurvandill soon saw that the man was no ordinary fisherman: he had a castle with seven towers, and a host of fishermen served under him. In truth, he was the god Thor, who in the northern oceans had once caught the world-serpent on his hook.

After many other adventures, Aurvandill came to Odainsakr, where Gerutha was imprisoned. Thor himself showed him the way. Aurvandill found Gerutha surrounded by giants and monsters, who spent their time fighting each other, but still waited upon the fair maiden as their princess. When Aurvandill approached, the giants tried to take his life, and he was hard pressed to defend himself.

But he came at last to Geruthas bower, where she received him with a kiss and a greeting, knowing that he was to be her husband. Once Aurvandill had defeated all the giants, they celebrated a kind of wedding, but between them lay a two-edged sword, and they slept like brother and sister by each others side before sailing back to Jutland.

Aurvandill had now passed three years in valiant deeds of war, and to win Vadilgauts favour, he gave the king the pick of his plunder. He married Gerutha, and she bore him a son named Amlodi. For many years they lived in peace.

But Feng, Aurvandills brother, was jealous at his good luck, and after much brooding he decided to murder his brother. When the chance came to do this, he seized upon it, and then married Gerutha, telling the people that Aurvandill had greatly ill-treated her.

It was to save her that I slew my brother, he told the people. I thought it was shameful that she should suffer her husbands abuse. And he was widely believed.

Amlodi was one who put no credence in his uncles claims. But fearing Feng might suspect him, he feigned madness.

Every day he lay by the hearth of his mothers house, rolling in the dirt. Nothing that he said was anything other than madness. At other times he would sit over the fire, fashioning wooden crooks, hardening them in the fire and shaping barbs at their ends to make them hold more tightly.

Someone asked him what he was doing. I am preparing sharp javelins to avenge my father, was his crazy reply. Everyone scoffed at this: but it helped him afterwards.

But these words made some of Fengs thanes suspect a cunning mind beneath the mad behaviour. His skill suggests he has the hidden talent of a craftsman, said one of them to the king.

His mind is quick enough, said another, and he only acts the fool to hide some other intentions.

Can you prove his deceitfulness? asked Feng thoughtfully.

We would, my lord, said a thane, if we put a beautiful woman in his way, in some secluded place, and tempt him to acts of love. All men are too blind in love to be cunning.

So Feng sent his thanes to take the young man to a remote part of the forest, and do all that they thought necessary.

Among them was Amlodis foster-brother, who did not want to trap Amlodi, but decided to warn him if he could. He could see that Amlodi would suffer the most if he behaved sanely, and if he made love to the girl openly. But Amlodi was aware of this also. When the men asked him to mount his horse, he sat upon it backwards, putting the reins on the tail. They rode on, and a wolf crossed Amlodis path through the thicket.

A young colt has met you, said one of the thanes, laughing at his own wit.

In Fengs stud there are too few of that king fighting, said Amlodi. There were some frowns at this, which seemed to them a wittier answer than they had expected.

Your answer is cunning, said the first thane, ruefully.

I speak nothing but truth, replied Amlodi. He had no wish to be seen to lie about anything, and he mingled truth with wit to reveal nothing about the matter or about himself.

They came to the beach, where the thanes found the steering-oar of a wrecked ship. Look, Amlodi, said one, we have found a huge knife!

Then it was the right thing to carve so big a ham, Amlodi replied. There was laughter at this, but in fact he meant the sea, which matched the steering-oar in vastness.

As they rode past the dunes, one said: Look at this meal! referring the sand.

The tempests of the ocean have ground it small, Amlodi replied.

Thats not the answer of a fool, said the thane accusingly.

I spoke it wittingly, replied Amlodi.

Then the thanes left him, so he could pluck up the courage for love-making. In a dark place he encountered his foster-sister, who was the woman Feng had sent to tempt him. He took her, and would have slept with her immediately, had her brother not given him some idea that this was a trap. For the man had attached a straw to the tail of a gadfly, which he had sent in Amlodis direction, and Amlodi guessed from this that it was a secret warning to beware treachery. So he dragged the maid off to a distant fen, where they made love. Before they did so, Amlodi secretly laid down three objects he had gathered during the journey. Once they had lain together, he asked her earnestly to tell no one. She agreed in view of their long friendship.

When he returned home, the thanes were waiting for him. Did you give way? asked one slyly.

Why, I ravished the maid, he replied.

Where did you commit the act? asked another. And what was your pillow?

I rested on the hoof of a donkey, a cockscomb, and a ceiling, replied Amlodi, and all laughed at the mad reply, but in truth, it had been fragments of these three objects that Amlodi had laid down on the ground before sleeping with his foster-sister.

Is what this madman says true? they asked the girl.

He did no such thing! she replied firmly. Also Amlodis escort agreed that it would have been impossible.

Then Amlodis foster-brother said: Latterly, I have been singly devoted to you, brother.

In reply, Amlodi said: I saw a certain thing bearing a straw flit by suddenly, wearing a stalk of chaff fixed to its hind parts. Although the others laughed, his foster brother rejoiced.

So none of them had succeeded in tricking Amlodi. But one of Fengs thanes, in council, said: No simple plot can prove Amlodis cunning. His obstinacy is great, and his wiliness is manysided.

Then what do you suggest? asked the king.

I have thought of a better way, which will certainly help us learn what we wish. My lord, you must leave the palace, claiming that affairs of state take you elsewhere. Closet Amlodi alone with his mother in her chamber, but first place a man in hiding in the room to listen to their speech. If Amlodi has any wits he will not hesitate to trust his mother.

Feng nodded approvingly. He left the court claiming to be on a long journey. His thane went secretly to Geruthas chamber, and hid himself in the straw. But Amlodi was ready for any treachery. Afraid of eavesdroppers, he crowed like a noisy cock on entering the room, flapping his arms as if they were wings. Then he began to jump up and down on the straw to see if anything lurked there. Feeling a lump under his feet, he drove his sword in, and impaled the thane. Then he dragged the man from hiding and slew him. After that he hacked the body into pieces, seethed them in boiling water, and flung them into an open sewer for the pigs to eat. Now he returned to his mothers chamber, where she lamented his madness. But he reproached her for her conduct, and tore her heart with his words.

When Feng returned, he could find his thane nowhere. Jokingly, he asked Amlodi, among others, if he had seen him.

Your thane went to the sewer, but he fell in and drowned in filth, Amlodi replied with a wild grin. Then the swine ate him.

Feng shook his head in disgust at this apparent nonsense.

Now Feng was certain that his stepson was full of guile and treachery, and he wished to slay him, but did not dare do this openly for fear of his wife. Instead, he decided to ask his old friend the King of England to kill him, so that he could claim ignorance of the deed.

Before Amlodi went, he went to his mother in secret. Hang the hall with woven knots, he told her enigmatically. And if I do not return after a year, perform obsequies for me. Then will I return.

Two of Fengs thanes went with him, taking with them a runic message to the King of England, asking him to execute their charge. On board ship, while his two companions were sleeping, Amlodi searched them, found the message, and read the runes. Then he scratched clean the stave, and cut his own message to the effect that his companions should be put to death, not he. In a postscript he asked that the King of England give his daughter in marriage to a youth of great judgement who he was sending. He signed it with his uncles signature.

When they reached England, the envoys went to the ruler, and gave him the rune-stave. The king read it, and then gave them good entertainment. But when Amlodi had the meat and drink of the feast placed before him, he rejected it.

How incredible, people were heard to murmur, that a foreign lad should turn his nose up at the dainties of the royal table as if it were some peasants stew.

When the feast was over, and the king was bidding goodnight to his friends, he sent a man to the quarters assigned to Amlodi and his companions to listen to their speech.

Why did you act as if the kings meat was poisoned? asked one of the thanes.

Blood flecked the bread, replied Amlodi. Did you not see it? And there was a tang of iron in the mead. As for the meat, it smelled like rotting flesh. Besides, the king has the eyes of a thrall, and in three ways the queen acted like a bondmaid.

His companions jeered at him for his words.

Meanwhile, the king heard all this from his spy. He who could say such things, the king remarked, must possess either more than mortal wisdom, or more than mortal folly.

He summoned his reeve, and asked him where he the bread came from. It was made by your own baker, my lord, replied the reeve.

Where did the corn of which it was made grow? asked the king. Are there any signs of carnage in the vicinity?

The reeve replied. Nearby is a field where men fought in former days, he said. I planted this field with grain in spring, thinking it more fruitful than the others. He shrugged. Maybe this affected the breads flavour.

Hearing this, the king assumed that Amlodi had spoken truly. And where did the meat come from?

My pigs strayed from their keeper, the reeve admitted. And they were found eating the corpse of a robber. Perhaps it was this that the youth could taste.

And of what liquor did you mix the mead?

It was brewed of water and meal, replied the reeve. I could show you the spring from which the water came.

He did so, and when the king had it dug deep down, he found there several rusted swords.

After this, the king went to speak with his mother. Who was my real father? he asked.

I submitted to no man but the king your father, she replied.

He threatened to have the truth out of her with a trial, and she relented. Very well, she replied. If you must know, your real father was a thrall.

By this, the king understood Amlodis words. Although ashamed of his lowly origins, the king was so amazed by Amlodis cleverness that he asked him to his face why he had said the queen behaved like a bondmaid. But then he found that her mother had indeed been a thrall.

Amlodi told the king that he had seen three faults in her behaviour. To begin with, he said, she muffles her head in her mantle like a handmaid. Secondly, she picks up her gown when she walks. Thirdly, I saw her pick a piece of food from her teeth and then eat it. He went on to say that the kings mother had been enslaved after captivity, in case she might seem servile only in her habits, rather than her birth.

The king praised Amlodis wisdom as if it was inspired, and in accordance with the message from Feng, gave him his daughter as wife. On the next day, to fulfil the rest of the message, he had Amlodis companions hanged. Amlodi feigned anger at this, and the king gave him gold in wergild, which he melted in the fire, and poured into two hollowed-out sticks.

After spending a year with the king, he asked leave to make a journey, and sailed back to his own land, taking with him only the sticks containing the gold. When he reached Jutland, he dressed again in his old rags, and entered the banquet hall covered in filth. Here he found the people holding his wake, and he struck them aghast, since all believed him to be dead. But in the end, their terror turned to laughter. The guests jeered and taunted each other.

That Amlodi should turn up at his own funeral!

Where are the men who went with you? someone asked.

Amlodi pointed to the sticks he bore. Here they are, he replied, to the laughter of all. Then he jollied the cupbearers, asking them to ply more drink. Next he girdled his sword on his side, then drew it several times, and cut himself with it. To protect him from himself, the kings thanes had sword and scabbard riveted with iron nails. Then Amlodi plied the thanes with horn after horn of mead, until all were drunk. They fell asleep one by one in the hall itself.

Now Amlodi took from his rags the wooden crooks he had fashioned so long ago, then cut down the hanging his mother had made, which covered both the inner and the outer walls of the hall. Flinging this over the sleeping thanes, the then applied the crooked stakes, knotting and binding them so none could rise. Then he set fire to the hall.

As the fire spread, he went to Fengs chamber, where he took his uncles sword from where it hung over the bed, and replaced it with his own. Then he woke Feng. Your men are dying in flames, he said. And here am I, Amlodi, armed with my crooks to help me, athirst for long overdue vengeance, for my fathers murder.

On hearing this, Feng leapt from his couch and tried to draw the sword that hung over his bed. But Amlodi cut him down as he struggled to unsheathe the weapon.

Uncertain of how the Jutish nation would react to his deeds, Amlodi lay in hiding until he could learn the peoples thoughts. Everyone living nearby had watched the hall burn through the night, and in the morning they came to see what had occurred. Searching the ruins they found nothing but a few burnt corpses, and the body of Feng stabbed with his own sword. Some were angry, others saddened, others happy that the tyrant had been slain.

At this, Amlodi abandoned his hiding place, and called an assembly. Here he told the Jutes of the circumstances that had brought this about, where upon the people proclaimed him king, seeing him as a man of wisdom and cunning.

With this done, Amlodi equipped three ships, and sailed back to England to see his wife and his father-in-law. With him went the best of his thanes, well equipped and richly clad. He had had a shield made for him, upon which was painted the story of his exploits.

The King of England received them well, treating them as befits a king and his retinue. During the feast he asked: Is my old friend Feng alive and well?

Amlodi shook his head. He died by the sword, he replied.

Who slew him? asked the king sharply.

It was I, replied Amlodi.

At this the king said nothing, but secretly he was horrified, for in their youth he and Feng had sworn that each should avenge the others death if one of them were to be slain. But the slayer was his son-in-law. Which should he chose, to honour his vow, or to respect the ties of blood and marriage? At last, he chose the former, but decided that he would achieve vengeance by the hands of another.

I have sad tidings to relate, also, he said. While you were among the Jutes, my wife died of illness.

Amlodi offered his condolences, and asked if he intended to marry again. Indeed, the king replied, and since I am delight with you cunning and craft, I would like you to find me a fresh match.

Do you have any preferences? asked Amlodi.

The king replied that he did. In Scotland there reigns an unmarried queen named Jormunthrud. I wish to marry her. But he neglected to tell Amlodi that the reason the queen was unmarried was because she had the custom of killing all who wooed her.

Amlodi set out for Scotland with his thanes and some of the kings attendants. When he was near the hall of the queen, he came to a meadow by the road where he rested his horses.

Finding the spot pleasing, he resolved to rest himself there, too, and posted men to keep watch some way off.

Queen Jormunthrud learnt of this, and sent ten warriors to spy on the foreigners. One of them slipped past the guards and took Amlodis shield, which Amlodi was using as a pillow, and the letter the King of England had entrusted him with. When he brought these things to Queen Jormunthrud, she examined the shield, and saw that this was the man who had with cunning and craft unsurpassed avenged on his uncle the murder of his father. She also read the letter with distaste. She had no desire to marry an old man. She rubbed out all the writing, and wrote in their place saying that the bearer was to ask her hand himself. Then she told the spies to replace both shield and letter.

Meanwhile, Amlodi had found the shield had been stolen, kept his eyes shut and feigned sleep when the spy returned. As the man was replacing the shield and letter, Amlodi sprang up, and seized him. Then he woke his thanes, and they rode on to the queens palace.

He greeted her. I am here to represent my father-in-law, the King of England, he told her, and he handed her the letter, sealed with the kings seal.

Jormunthrud too it, and read it. I have heard of you, she said. You are said to be very cunning. Your uncle deserved all he received at your hands. You achieved deeds beyond mortal estimation. Not only did you avenge you fathers death and your mothers faithlessness, but at the same time you gained a kingdom. You have made only one mistake.

And that is? challenged Amlodi.

Why, your lowly marriage, Jormunthrud replied, as if it was obvious. Your wifes parents were both of the stock of thralls, even if they became kings by accident. When looking for a wife, a man must regard firstly her birth over her beauty. I, whose origin is far from humble, am worthy of your bed and your embraces, since you surpass me in neither wealth nor ancestry. I am a queen, and whoever I deem worthy of my bed is king. She embraced him.

Amlodi, overjoyed by her words, kissed her back, and told her that her wishes were as his own. A banquet was held, the Scots gathered, and they were married. When this was done, Amlodi

returned south with his bride, and a strong band of Scots followed to guard against attack. They met the King of Englands daughter.

It would be unworthy of me to hate you as an adulterer more than I love you as a husband, she said, for I have now a son as a pledge of our marriage, and regard for him, if nothing else, means I must show the affection of a wife. He may hate his mothers supplanter, I will love her. But I must tell you that you must beware your father-in-law.

As she was speaking, the King of England came up and embraced Amlodi, and welcomed him to a banquet. But Amlodi, being forewarned, took a retinue of two hundred horsemen, and rode to the hall appointed. As he did so, the king attacked him under the porch of the hall, and thrust at him with a spear, but Amlodis mailshirt deflected the blow. Amlodi was slightly wounded, and he went back to the Scottish warriors. Then he sent to the king Jormunthruds spy, who he had taken prisoner. The man was to explain what had occurred, and then absolve Amlodi.

The king pursued Amlodi, and slew many of his men. The next day, Amlodi, wishing to fight, increased his apparent numbers by setting some of the corpses on horseback, and tying others to stones, and giving the impression that his forces were undiminished, and striking fear into the hearts of his opponents, who fled. Amlodis forces came down upon the king as he was retreating, and slew him.

Amlodi amassed a great amount of plunder, and then went with his two wives back to his own land.

In the meantime, Vadilgaut had died, and Vigleik, his son, had become king of the Angles. He had immediately begun to harass Gerutha, Amlodis mother, and stripped her of her royal wealth, saying that Amlodi had usurped the kingdom of the Jutes, and defrauded the King of the Angles, his overlord.

In a spirit of conciliation, Amlodi presented Vigleik with the richest of his spoils, but soon after he seized the chance for revenge, by attacking and subduing him. After this, Vigleik recruited the forces of the Angles, and challenged the Jutes to war. Amlodi saw that he was caught between disgrace and danger: if he accepted the challenge he would risk defeat or death, but to flee would be dishonourable. Finally, he decided to meet Vigleik on the field of combat.

But because he loved Jormunthrud so much, he was more concerned about her widowhood than his death. She said that she had a mans courage, and would not abandon him on the battlefield. But she did not keep this promise. Amlodi rode against Vigleik in Jutland, and met his end in the fray. Now Jormunthrud accepted Vigleiks offer of marriage, thus betraying Amlodis memory. So fell the Jutish royal house.


There was a king named Budli who ruled Sweden. He had a daughter named Hild. One day two men came before him, whose names were Alius and Olius, who both boasted of their skill as smiths. When he heard this, King Budli demanded that they prove their boasts. Forge two swords for me, both of incomparable sharpness, that will cut through iron as well as they cut through wood or linen.

Both smiths did as they were asked, and while Alius sword survived every test the king imposed upon it, he found that Olius sword broke in the testing and King Budli told him to forge another. Unwillingly, Olius did as he was told but when he gave the king the new sword he said, It will be the bane of Princess Hilds two sons.

Angered by this, the king struck at the smiths with the sword, but both vanished into thin air. Wanting to frustrate the prophecy, King Budli had his men take the sword, put it in a piece of hollow wood weighted with lead, and throw it into Lake Malaren near Agnafit.

Hildibrand the King of Hunland had a valiant son named Helgi, and he came to King Budlis court to sue for the hand in marriage of Princess Drott. King Budli approved of the man, and when he grew old found Helgi a great help in defending the borders of the realm. The Hun and his Swedish princess had a son who they named Hildibrand after his grandfather, with whom he was fostered when he grew older. In Hunland, young Hildibrand showed great promise.

Helgi was slain defending King Budlis realm, and the Danish king Alf entered Sweden and slew King Budli in battle. King Alfs greatest warrior was a man named Aki, and he gave him Princess Drott as a reward for his valour. Aki fathered a son on Drott, and they named the boy Asmund. Even while still a youth, Asmund made a name for himself as a Viking.

By then his half-brother Hildibrand had travelled widely and earned a name for himself by his courageous deeds: Champion of the Huns. Word came to him at last of his fathers death and he made his way to the Danes to gain revenge on King Alf. Aki and Asmund were off raiding in foreign lands. No one could withstand Hildibrands attack, and the Hun Champion charged through Alfs ranks in a berserk fit, and King Alf himself was slain, leaving only his daughter, Asa the Fair. By the time Aki and Asmund returned from their raids Hildibrand had gone and all was quiet again in the kingdom.

Asmund courted Asa but found a contender in another suitor, Eyvind Skinnhall. Faced by the two rivals for her affections, Asa gave them a capricious-seeming challenge; Next autumn, she said, I will marry whichever one of you has the fairest hands.

Accordingly, Eyvind spent the summer at his leisure, wearing gloves and sparing his hands any work. Asmund, however, returned to the life of a Viking, and gained much booty and honour although his hands were scarred and disfigured in numerous battles.

That autumn both suitors came to Asas hall to show the queen their hands for her judgement. Eyvind removed his gloves, showing his hands to be white and beautiful. Asmunds hands on the contrary were cut and scarred, but upon his arms as far as his shoulders, he wore golden rings, booty he had taken in his plunderings. Asa declared, I think Asmunds hands are the fairest, but I lay upon you one more condition before I will marry me: that you avenge my fathers death at the hands of Hildibrand the Hun-Champion. In order to kill Hildibrand, she added, you must find the sword of Olius that was cast into the waters of Lake Malaren near Agnafit.

Asmund travelled to Sweden and Lake Malaren. At Agnafit, he encountered an old man who remembered where the swords had been thrown into the water. He guided Asmund to the place from which he took Olius sword.

Hildibrand had been fighting against the Saxons and he had taken almost all their lands. Each year he had challenged their counts men to fight against his warband of berserks, the penalty for losing being the loss of a counts estate. By now, the counts of the Saxons had only twelve estates left to them. But when they had reached the depths of their despair, Asmund appeared among them and promised that he would fight their persecutor.

When the appointed day for combat came, Hildibrand sent one of his berserks to fight the Saxons champion but Asmund cut the man in half with the sword of Olius. The following day Hildibrand sent two berserks against Asmund, but he slew them both. As the days went by Hildibrand sent more and more berserks against Asmund but to no avail. One day he sent eight berserks against Asmund, confident of victory, but Asmund slew them all. Angry now, Hildibrand sent all eleven of his remaining berserks against Asmund. Despite his misgivings, Asmund went against them after the goddesses of Asgard appeared to him in a dream and egged him on, and again he defeated all. When he heard about this, Hildibrand went into a berserk frenzy, killing anyone who came near him, and slew his own son in the process.

Now he travelled up the Rhine to meet Asmund, carrying on his shield his tally of all the men he had slain during his life. Asmund came to meet him and a long, savage fight ensued which ended when Hildibrands sword broke on Asmunds helmet. Then Hildibrand, who was by then severely wounded, chanted a lay that revealed to Asmund that they were brothers, born of the same mother. Asking that he might be buried in Asmunds clothing, Hildibrand died.

With little joy at his victory, or his new title of Bane of Champions, Asmund returned to the Danes, where he discovered that Asa was being courted by another. She was happy at his return and after he slew the new rival, she accepted him as her husband.

In later life, Asmund grew even more renowned.


There was a king over Rugen named Hring who had three children; two sons, Halfdan and Asmund, and a daughter named Ingibjorg. Hring ruled with the aid and counsel of two men, Earl Thorfinn, who was foster-father to his children, and Earl Thorir the Strong, a mighty warrior who had been cursed by a trollwife so that he could not stand the sight of blood.

One morning, Princess Ingibjorg awoke from a restless sleep. She had been dreaming, and she told her foster father, Earl Thorfinn that in her dream she had been by the shore.

I saw what looked like ducks out to sea, but when they came closer, I recognised them as ships. From out of the ships came a pack of wolves, led by two foxes, and the wolves and the foxes had ravaged the land.

She asked the Earl what this dream signified. He told her: It means war is coming, and I will soon no longer be the kings counsellor.

That evening, when the king was feasting in his hall, Thorir the Strong entered followed by his men, and he reported that Vikings had landed.

Two brothers, Soti and Snaekol, lead them and Soti wishes to marry the princess.

The king asked Thorir the Strong to describe his daughters suitor, and the earl said, He is a berserk, and is bald, except for a single hair on top of his head: he wears no clothes and his body is blue on one side and red on the other.

The king did not think Soti was a suitable match for the princess, and said, It would be better to fight him than let him carry her off.

When they heard that the king was resolved to fight them, Soti and Snaekol gave him two days to gather troops and then they would fight. The evening before the battle, the kings son Halfdan told his brother Asmund, I want to go down to the ships and see what Soti looked like.

Asmund did not like the idea, since he thought it would lead to his death, but when Halfdan taunted him for his cowardice, he grudgingly agreed to accompany his brother.

They came to the Vikings camp where Soti received Halfdan hospitably and spoke courteously with him, giving the brothers silver. When Halfdan and Asmund returned to the town and told people of this, all were impressed. The next day, the Vikings attacked.

They split their forces in three and attacked the towns three gates. The king was defending one gate, with Thorfinn at another (accompanied by Halfdan) and Thorir the Strong at the third.

Soti led the forces against the king, while Snaekol attacked Thorir the Strong. Thorir fought well but when he saw blood shed, he fled back into the town where Snaekol slew him.

Thorfinn saw this and led some of his men to defend this gate, leaving Halfdan behind. The battle grew furious, and Thorfinn saw that Soti intended to kill the king. He went to King Hrings aid, and went to defend him but Soti split his shield and then cut off the kings feet. Then he slew the king and Thorfinn fell among the corpses, weary and wounded. Night fell and the Vikings returned to their ships.

Earl Thorfinn awoke among the slain. He searched the bodies and found that the king was dead, as was his son Asmund. Halfdan, however, still lived but he had fallen through weariness. Thorfinn led him to Ingibjorgs bower, where they told the princess what had happened. Thorfinn took them away from the town and concealed them at the farm of a woman named Grima. Earl Thorfinn returned to the town.

Soti and his men came ashore the next morning and when they came to the town, they searched the bodies, plundering them and discovering that Halfdan was missing. Then Soti went to Ingibjorgs bower and found that she had gone, too. They questioned Thorfinn about the missing children, but he would not cooperate, even when Soti threatened to tear him limb from limb. The Viking did not carry out this threat, but made himself king of the land, although he was unpopular with his subjects. Soti searched for Halfdan and Ingibjorg but could not find them.

In the spring, Earl Thorfinn went to Grimas farm and took the children down to the shore where they saw a fleet of ships. One ship belonged to Thorfinn, and he told the two children that they would go in it to his brother, Ottar, who was an earl in Permia. He gave them a token to prove to Ottar that they were Thorfinns foster children. Halfdan said he would do so as long as Thorfinn came with them but the earl refused. He kissed them farewell and they went aboard.

After a long voyage around Scandinavia, they came to Permia where Earl Ottar received them and asked for news. They told him of all that had happened and asked for succour. Ottar seemed unwilling to do so until they gave him Thorfinns token. He had Halfdan sit beside him on the high seat and sent Ingibjorg to the bower of his daughter Thora.

One day Halfdan asked the earl, Will you give me ships and men so I can go on a voyage?

The earl agreed, and Halfdan and his sister spent that summer at sea before heading back towards Permia in the autumn. But as they sailed home, they ran into difficulties. A storm blew up and scattered the ships, sinking all but Halfdans own vessel, a large dragon-ship, which was blown off course. They found themselves driven onto a mysterious shore beneath a great cliff.

Halfdan told his companions, We must stay here for the while. They made a hut out of driftwood they found. His followers asked him where they could be and Halfdan said, It must be a land uninhabited by men.

One day he went up onto a glacier in search of food. Here he discovered a path that he followed to a cave mouth where a fire was burning. Coming closer he saw two trolls, a male and a female, who were eating from a cauldron that contained both horseflesh and human flesh. The man had a hook in his nose while the woman wore a ring, and they passed the time by pulling each other back and forth by the hook and ring. When the male troll suddenly slipped his hook out of the ring, the female fell flat on her back.

She got up and said, I will not play that game again.

Then the male troll, whose name was Jarnnef, asked the female, Sleggja, to go and get him some of the men he had brought here that winter by sorcery. She went into the back of the cave and returned clutching two men in her hands. Putting them down by the fire, she commented on their taciturnity. Halfdan saw that they were fine-looking men, apparently twins.

Before Jarnnef could put the two men in the pot, Halfdan rushed forward and hacked his head off with an axe. Sleggja rose and attacked him a knife, but Halfdan evaded her attack and they began to wrestle. She dragged him across the cave floor to the edge of a chasm where they fought again and her legs slipped over the edge. Halfdan grabbed her by her hair and cut her head off with the knife.

Now Halfdan explored the cave, finding a side-cave where there was a woman sitting on a chair, with her hair tied to the chair post and nothing to eat or drink except icy water.

When she saw him, she said, You must have killed Jarnnef to be here.

Halfdan said, I killed Jarnnef and Sleggja as well. What is your name?

She said, I am called Hild and my father was a Scottish earl named Angantyr. With my twin brothers Sigmund and Sigurd I went sailing the previous year but Jarnnef bewitched us and we ran aground on the shore nearby.

Jarnnef had wanted to possess her, but Hild added that she wished Halfdan had not killed Sleggja.

Halfdan released her and they went to find the two brothers, who they revived. Sigmund and Sigurd asked, Who do we have to thank for saving us?

Hild introduced Halfdan. They remained there five days and nights before they went back to join Halfdans men, Halfdan taking much gold, silver and jewels from the cave. His men were overjoyed to see him return safely, but happiest was his sister.

They spent the rest of the winter there, and they set sail in the spring but were driven against the cliffs on the far side of the fjord. Here they had to settle again, and Halfdan, Sigurd, and Sigmund went up onto the glacier every day to look for food. One day they encountered three trollwives, one, who wore a red kirtle, also had the form of a human, while the other two did not.

The trollwife in the red kirtle said, I am delighted to see the people from the ships. Surely you are a prince, boy? She introduced herself as Brana, and her two sisters were Mold and Mana. Halfdan spoke insultingly of her sisters and they fought, wrestling for a long time, while Sigurd and Sigmund fought the sisters. Brana mocked Halfdan for his youth but then he threw her.

She told him, I helped you in Sleggjas cave by pulling the trollwifes feet from under her.

Halfdan told her to bend down while he attended to her sisters. He went to where they were fighting the brothers and he flung the trollwives one after the other down a crevasse. Brana was grateful for this, since her sisters had worked great shame, and she offered to give Halfdan a

ship if he would accompany her back to her cave while the brothers returned to the rest. Halfdan did as he was asked, and several days later, the brothers came to Branas cave. Brana asked Halfdan to kill her father, Jarnhauss, and Halfdan agreed. Brana ensured that Jarnhauss and his fellow trolls were all drunk and then Halfdan and the two brothers entered the cave bearing iron-shod clubs and laid about them. Many two-headed trolls died there, and then they came to Jarnhauss. The trio attacked him but he grabbed Sigurd and lifted him into the air. Then Halfdan knocked the troll down but did not know how to kill him, so Brana hacked off his head with a knife. Then she disposed of the other troll corpses by throwing them down a trapdoor the led to the sea. She asked Halfdan to remain with her that winter and he did so, accompanied by Hild, Ingibjorg and the twins.

There was a day when Brana set out in the morning and did not return until dusk. Another day, she asked Halfdan how long it was until summer, and he told her that six weeks remained.

She told him, You should leave on the first day of summer. I will not be lonely since soon I will bear your son.

Halfdan said, Send the child to me if you have a son, but keep it if it is a girl.

Brana agreed and told Halfdan that he should sail to England, where a king called Olaf ruled. Brana told Halfdan about Olafs daughter Marsibil, who was the most beautiful woman alive, and said that Halfdan should marry her. She gave Halfdan some magic grass, which she said he should place upon Marsibil while visiting her in the guise of a merchant. If the princess laid her head upon it, she would love him eternally.

Brana also gave Halfdan magical clothes that would make him invulnerable to all edged weapons apart from his own knife, and would ensure that he never tired while swimming. She also gave him a ring named Hnitud, which was in three parts. It would show him if his enemies were near and when they intended to kill him. If it turned red then they would attack him with weapons, but if it went black then they intended to poison him.

Next, she took him down to the strand where he saw a large dragon-ship. Brana said this was his also, that she had made it during the winter, and that he would always get a favourable wind when he sailed in it. The name of the ship was Skrauti. Halfdan thanked her for her gifts, and she told him that from now on he would be known as Halfdan, Branas Fosterling. She went on to warn him about King Olafs counsellor, a man named Aki who was skilled in sport and

exercises, and would betray Halfdan if he could. Halfdan thanked her again, and they returned to the cave for the night.

Next day Halfdan and his men went to the ship Skrauti, which Brana had prepared for him. Halfdan bade Brana farewell, and his foster-brothers helped him carry his box of gold onto the ship. Brana pushed the ship out into the surf and they sailed away. They had a good wind, which Brana brewed with her magic, and it took them to the Hladey islands, where the woman who ruled them, who was called Hladgerd, greeted them. They stayed there in honour for some time, and when they departed for England, Hladgerd told them they would be welcome at any time.

They reached England and came to the city of King Olaf. Halfdan gained an audience with the king who asked him who he was.

Halfdan said, I am a merchant and I seek shelter over the winter.

The king granted him this boon, and he secured his treasure in his ship, leaving his men to guard over it before going ashore again with Sigurd and Sigmund.

One day they were walking in the city when they came to a wooden fence. Inside it was a beautiful garden and at the centre of the garden was a well-built bower. Halfdan asked his friends if they could run across the garden, and they tried. Sigurd got a third of the way across, Sigmund got halfway across, but Halfdan crossed the garden and came to the bower where he saw a young woman playing catch with a gold bauble. She dropped the bauble and couldnt find it however hard she searched. Halfdan went up to her and gave her a large piece of gold.

She thanked him, and said, You are a very handsome man. She added, I wish my kinswoman, Marsibil, knew you because you have a lot in common.

She returned to her bower and Halfdan re-joined the brothers.

The maiden was Alfifa, daughter of Sigurd, king of Scarborough, King Olafs uncle. She gave her mistress, Princess Marsibil, the gold she had got from Halfdan and described him to her,

saying, He is your equal. Angry with this, Princess Marsibil boxed her ear. Alfifa burst into tears and they spoke no more.

Halfdan returned to the bower another day, when he saw the princess herself, combing her hair with a comb of gold. She told him to go away, but he gave her the grass Brana had given him. He went away, and she went to her bedchamber, where she put the grass on her pillow and slept.

In the morning, she summoned Alfifa and commanded her: Go to Halfdan and bring him to me.

Alfifa was resentful but did as she was told. When Halfdan came before the princess, she admitted that she could not stop thinking of him. She asked him to visit her often.

By now, Halfdan was so popular with Olaf that the king had him sit beside him on the dais. When the landwarden Aki returned, he was jealous of Halfdans popularity, and tried to turn the king against the foreigner.

One night, when the king had his retinue had been drinking, and the king was asleep, Aki challenged Halfdan to a swimming contest. The contest was set for next day and everyone came, including the king. Halfdan wore his mailcoat, Branas gift. Aki leapt in, and then Halfdan came after him. Halfdan held Aki under the water so long that when he let the landwarden go, Aki scrambled from the water and went home with all his men. Halfdan played many swimming games in the water and then returned with the king to the hall. The next day Halfdan told the princess about this, and she warned him to beware of Aki. He will try to deceive you. Halfdan was sanguine about this.

Aki next challenged Halfdan to a joust, to which Halfdan agreed. Aki had a horse named Longant, which was one of the best in England; only the princesss horse, Spoliant, was better. When Halfdan told the princess what he had agreed to, she let him ride her own horse, but asked him to keep this secret. She sent Alfifa to the farmer who kept her horse, and the girl brought Spoliant back shortly after.

In the joust, Halfdan unhorsed Aki and he became well-regarded because of this, while Aki fretted night and day, trying to think of ways to cut Halfdan down to size. He learnt of

Halfdans sister, Ingibjorg, and decided that he would attack Halfdan by dishonouring her. When he came to her bower, however, she called on Brana, and Aki found himself stuck to the doorpost, and had to stand there all night, despite the cold wind and frost that came. In the morning, Halfdan learnt of this and came to see Aki, whereupon Aki found he could move. He left in anger, and plotted all the harder against Halfdan.

Aki invited the king to a feast, and Halfdan and his friends Sigmund and Sigurd accompanied him. The king and his immediate retinue drank in one place, while Halfdan and the others drank in a castle nearby. Aki plied them with drink. When they were all sleeping, he was going to set fire to the building and kill them all. When the foster-brothers clothes were beginning to burn, a woman came out from the woods, entered the burning castle, and carried the sleeping men away. Halfdan awoke to discover Brana had rescued him.

She scolded him for being fooled by Aki, but told him. I cannot stay, since I have a week-old baby girl to care for back home.

She left him in anger, and the foster brothers awoke. They went to the king and told him what had happened. When Aki saw Brana, he and his men fled into the woods.

The king returned home and prepared a great feast for Yule. One of the guests was Sigurd of Scarborough, and on the first night Princess Marsibil entered followed by her handmaidens, and Hild and Ingibjorg who sat beside her.

King Sigurd asked Alfifa the name of the woman who sat on the princesss right hand and Alfifa said, She is called Ingibjorg and is sister of the merchant who came to the king that summer.

Her father told her, Go to Princess Marsibil and arrange my marriage with Ingibjorg.

Alfifa did so, and Princess Marsibil asked him to discuss the match with Halfdan.

The next day, the princess, King Sigurd and Halfdan met and the king asked Halfdan for his sisters hand, which Marsibil encourage him to accept.

Halfdan said, I think it would be a good match if Sigurd married Hild.

He agreed to this, and Hilds brothers agreed upon the courtship. The Yule feast became a wedding, and lasted for two weeks. King Sigurd gave gifts to many of the guests before returning to Scarborough with Hild, now his queen. Hilds brother Sigurd accompanied them but Sigmund remained with Halfdan.

Halfdan decided to leave England in the summer to avenge his father, and he told the princess of his intentions. She offered to give him twenty ships she owned, which were in the harbour. Halfdan thanked her, told his sister to remain Marsibil, to which she assented, and took her leave of them both. He went to the king, thanked him for sheltering him over the winter, and took his leave, going with Sigmund to the ships he had received from the princess.

When Halfdan had gone, Aki came to the king and told him, Halfdan slept with Princess Marsibil and she is with child.

The king believed him and angrily sent him with many men in pursuit of Halfdan.

Halfdan and Sigmund were travelling through the forest when Aki rode to attack them. Halfdan and Sigmund stood back to back and defended themselves but Aki cut Sigmunds feet from under him. Wrathful at Sigmunds death, Halfdan slew all Akis men and took Aki prisoner, mutilating him horrifically and sending his broken but still living form on horseback to the king. Halfdan buried Sigmund in a mound and went to his ships where he told his men what he had done to Aki, and they approved. Then he set sail from England with his fleet, with his own dragon-ship Skrauti in the vanguard. He reached the Hladey islands where Hladgerd gave him a warm reception and provided another twenty ships and crews to add to his fleet. Meanwhile, Aki returned to King Olaf with all his usual arrogance stripped from him. The king took one look at him and drove him from the court.

Halfdan sailed away from the Hladey islands with his fleet and descended on Rugen. Soti and the other Viking invaders hurried to battle on hearing of Halfdans approach, though none of the people of the island joined them. The two sides met on a level plain and then began a fierce battle. The Vikings forced ferociously and slew many of Halfdans warriors. Halfdan told them to defend themselves and not expose themselves to so much injury. They advanced and the tide

of battle turned. Halfdan met Snaekoll, Sotis brother, and slew him. When Soti saw this, he attacked Halfdan, swinging at him with his sword. Halfdan leapt into the air and Soti missed, his sword plunging into the earth, bowing him. Halfdan cut his legs from under him and he fell, mortally wounded. With his dying breath, Soti cursed Halfdan to forget all about Princess Marsibil.

Halfdan and his men won the victory that day, but the curse was fulfilled. He became king but Princess Marsibil vanished from his thoughts.

He was lying in bed one night when Brana came to him and told him to rise.

King Eirek of Constantinople has come to England to sue for Princess Marsibils hand. The princess has shut herself in the bower and the king cannot reason with her.

It all came back to Halfdan, and it was as if he had awoken from a dream. Alone he went to his dragon-ship Skrauti and set sail for England. A favourable wind blew up at once and Halfdan did not stop until he reached the harbour in England where he had weighed anchor before.

It was evening when he landed and he went ashore, coming to the princess bower. He climbed the fence and knocked on the door. Marsibil and Ingibjorg heard it, and Ingibjorg said, I like the sound of that. I want to let our visitor in.

Marsibil gave her assent and Ingibjorg opened the door to her brother.

The next day Halfdan went to the king and asked to marry Marsibil. King Olaf agreed and it was arranged for King Eirek of Constantinople to marry Ingibjorg. King Sigurd of Scarborough was at court, and with him his daughter Alfifa and Halfdans blood-brother Sigurd, who were also getting married. The weddings were all held together. They all remained at court for two weeks in much splendour and the kings gave each other many gifts.

King Eirek and his wife Ingibjorg travelled back to Constantinople where they ruled until they were old. Sigurd took Alfifa back to his home in Scotland to find that his father Angantyr was dead. He took the throne and they ruled the kingdom until their deaths, when Sigurds son Angantyr succeeded them.

Halfdan took Marsibil back to his kingdom and they ruled there until King Olaf died. Then they ruled over England also and later Halfdan added Russia to his domain. They had a son named Richard, but Halfdan made his son-in-law Astro ruler of England.


1. The Trolls

Twenty-four years after the death of Peace-Frodi, in the days when Halfdan Branas Fosterling ruled over Russia and his son-in-law Astro was duke of England, a man named Erling was king of Upland in Norway. He had two sons, Sorli the Strong, and Sigvald, and a daughter named Ingibjorg. Erling found a man named Karmon to tutor them. When he was fifteen Sorli was highly skilled and stronger than any man in Norway; he was so big that no horse could carry him.

When they were old enough, they became Vikings and fought many battles. Erlend gave Sorli five ships and many bold companions and Karmon also accompanied him on the voyage. He won the victory in every battle he encountered and soon he decided to return to Norway, but after a few days a great fog descended and they were lost. They sailed for several days without knowing where they were or where they were going. At last, they reached an unknown land where they weighed anchor. Sorli went ashore with eleven other men to scout out the area. The weather was mild and the land forested.

They came to the side of a mountain and the prince and his men assembled in a clearing. Twelve men approached, huge and swarthy, with iron-rimmed shields and metal-studded cudgels. Battle broke out and after a short while the big men had killed all Sorlis companions but Sorli slew them all in turn. Weary, he sat down and rested before deciding he would return to the ships.

Then he heard a noise from nearby and went to investigate. He went further into the wood along the mountainside until he came to a cave with a window in it. He peered through the window and saw a giant lying on a bed inside. Also, an old hag was butchering the bodies of men and horses.

She addressed the giant: Skrimnir, this was the last of our food.

Skrimnir replied: Im not surprised. Thats why Ive driven several ships of men to the place so we will be able to restock our supplies after slaughtering them.

This made the hag happy and she went into a side cave. Sorli jumped in through the window and attacked Skrimnir. The hag re-entered and attacked Sorli with a short sword. He tried to push the hag down a chasm but she seized him fiercely in her claws. They wrestled together but despite her troll-strength, she could not win the advantage. Then they both fell over the side of the chasm and landed on a ledge. Although the hag still had her claws sunk into him, Sorli gripped her round the throat and refused to let her go.

She begged him for a truce and Sorli agreed eventually, but it must be on the condition that within a month you fetch me armour that no sword can cut and a sword that cuts steel and stone. Also, you must aid me whenever I call upon you.

The hag agreed and he let her go. They both climbed back up into the cave. She flung Skrimnirs corpse down the chasm and put a cover over it, then led Sorli to a bed and gave him a drink. He got into bed and fell asleep.

When he awoke the nest day, he looked around the cave and found it to be full of treasures. The hag told him, My name is Mana. You are in the part of Africa ruled by Estroval the Great. My husband Skrimnir and I have lived in this cave for forty years, supporting ourselves with the meat of men we brought here through witchcraft.

She gave him gifts, a game board made of gold, a lace-worked cloak and a gold ring that would ensure he would never be lost at land or sea. He thanked her for the gifts and prepared to leave.

Mana said, I will obtain the treasures you have demanded, and you can either remain on the coast or return to Norway and came back when you wish.

Sorli returned to the ships and told them what had happened. He asked Karmon for advice and the man suggested they remained on the coast until Mana obtained the treasures.

One day Sorli went inland with twelve men and they came to the cave. When he entered, he saw the place was in turmoil and two hags were wrestling each other. One was Mana, the other he did not recognise. He drew his sword and told his men to aid Mana. He thrust his sword into the other hags breast and she sank her claws into Mana so the latter fainted. Then the hag grabbed a beam of wood and beat Sorlis companions to death. Sorli hacked at her with his sword, slicing the flesh off her cheek and cutting the beam in two. She sank her claws into him but then Mana recovered and attacked. Sorli stabbed the hag in the belly so the sword came out of her back and she was dead. Mana thanked Sorli profusely and took him to see the treasures.

She gave him armour that she had obtained from Emperor Maskabert in Serkland. It had been made for Pantiparus who ruled Greece after Agamemnon. No sword could cut it, while the sword she gave him could slice through anything, steel or stone.

Sorli thanked her for the treasures and they parted. He returned to the ships and sailed back to Norway where he told his father and friends what had happened.

In those days, while Erling ruled Upland, the rest of Norway was under the sway of King Harald Valdimarson. One day two brothers visited him from Morland, Tofi and Gardar. Gardar wished to marry Haralds daughter Steinvor.

The king said that every man in Norway would die on the battlefield before he gave his daughter to trolls and berserks like them. They met in battle but soon it became clear that the brothers were winning and the king retreated with the survivors of his army inside the walls of his town.

King Harald spoke with his men and it was suggested that they send word to Upland and ask King Erling for aid. He sent twelve men to Erlings kingdom and the king and his sons Sorli and Sigvald came at once to King Haralds aid. Together they rode from the town and fought a battle against the brothers. One of their greatest warriors was a man name Lodin, who was a giant in appearance and rode an elephant.

Sorli fought him and slew him, and when Tofi and Gardar saw this, they went berserk. Tofi rode at Sigvald who thought that the end had come until Sorli came to the rescue. But then Sorli found that his sword made no mark on Tofis body. They dismounted and wrestled and

Sorli tore the skin off Tofis face whereupon he transformed himself into a dragon, breathing venom and smoke at Sorli. Sorli cut the dragon in half but fainted from the venom. When Gardar saw his brothers fall, he rode at King Erling in anger and the king took a fall. Sorli recovered in time to see this and he rode at Gardar and cut him in half with his sword. The brothers army fled and Sorli and Sigvald pursued them, killing everyone they caught.

They returned to the battlefield and had it searched for the slain and wounded. King Harald and King Erling were brought back to their own towns and their wounds were healed, and a feast was prepared to celebrate the victory. Harald asked Sorli to choose his reward, and all the people encouraged him to ask for the kings daughter, but Sorli said, I am not so needy as to ask for payment for my services, rather it would be better if our fame spread everywhere.

Erling and his sons then returned to Upland, weighed down with King Haralds gifts and Sorli stayed quietly at home that winter.

That spring, Sorli prepared his ship and told everyone he would spend that summer in raiding. He sailed from Norway accompanied by Karmon. He sailed widely, gaining treasure and plunder and capturing twelve ships, and taking prisoners including two brothers named Bork and Bolverk who were evil men and shape shifters with it.

2 The Dwarf-Forged Sword

In those days, Halfdan Branas Foster Son ruled in Rugen; his wife was Marsibil and their two sons were named Hogni and Hakon, who were men without equals and had also become warriors on coming of age.

When still a child Hogni was carried off by a griffin and taken to its nest. Here he encountered the Princess Hild, who he rescued and later married, after returning to Rugen. Hogni was also famous for owning the sword Dainsleif, which was made by the dwarves. It never missed but always slew the foe and could not be unsheathed without taking a life.

One night when King Halfdan was going to a meeting of kings, Sorli moored off Rugen. Halfdan had a dragon-headed longship named Skrauti, which was one of the greatest ships the North ever knew, almost comparable to Gnod that Asmund built, or Ellidi that Thorstein Vikingsson won, and that his son Fridthjof the Bold inherited.

When Sorli awoke, he saw several ships including Halfdans dragonship. He parleyed with the man aboard and learnt that he was King Halfdan, who had slain Sorlis uncle, Agnar the Rich. He offered Halfdan the choice to surrender his ship Skrauti. Halfdan was angry about this and he ordered his men to make ready for battle.

The fight broke out and all Sorlis ships were cleared and sunk, although Halfdan lost three of his own. With King Halfdan was a boy named Thorir, son of Jarl Thorfinn. When Sorli saw his own ships were being destroyed, he leapt up onto Skrauti where Bork and Bolverk joined him. Sorli spared no one who attacked him while Bork and Bolverk fought Thorir. Halfdan attacked Sorli and they fought long and hard. But now King Halfdan was an old man and Sorli was young. When Halfdan began to weaken Sorli urged him to accept a truce and Halfdan taunted him for his faint heart. They began to fight a second time and again Sorli offered his enemy a truce, but Halfdan refused, preferring to lay down his life with boldness rather than accept the offer. Sorli slew him, and took the ship.

Meanwhile Thorir had cut down Sorlis men like brushwood but seeing this Bork attacked him but his sword caught in the sail boom. Thorir swung his sword at Bork and shattered his skull. Then Bolverk came at him, striking him across the shoulders so he would have been killed were it not for his mail. Thorir attacked Bolverk, grabbing him by the legs and slamming him to the deck, breaking his skull too. The deck was heaving with Sorlis men and Thorir saw that he could not prevail against them. Seeing that his king had fallen he swam to the land ruled by Halfdans old comrade Sigurd.

Now Sorli took the dragonship Skrauti and all King Halfdans treasure and he sailed back to Norway and a joyful reunion with his father and friends, who all marvelled at the dragonship he had won.

King Erling spoke to Sorli and told him that he should be prepared for trouble from Halfdans sons and they prepared the kingdom for attack.

Meanwhile, Thorir had swum to Sigurds country where he told him about King Halfdans death. Sigurd gave Thorir a ship and men and sent him to Rugen to tell Hogni and Hakon about their fathers death. In Rugen Thorir learnt that Hogni had gone to visit Astro, Duke of England. He went to Hakon and told him what had happened. When Halfdans queen heard this, she died of grief. She was buried splendidly in a mound with many treasures.

Hakon sent a message to Hogni and Duke Astro in England. When Hogni received the message, he set forth as soon as he could with a great army. Before he went, he told his sister Marsibil, Astros husband, of their fathers death and she swooned. When she recovered, she urged Hogni to avenge them.

Sorli decided that he would go to the brothers and seek reconciliation. He sailed away for Rugen, leaving his father and brother to guard the kingdom. As he sailed past the island of Most, he unwittingly passed Hogni, who was heading towards Norway. Sorli came to Rugen and pitched his tents outside the town. Meanwhile Hogni sailed round Norway and weighed anchor at the harbour closest to Upland. As he approached he saw forty ships at anchor, and to his wrath, he recognised his fathers dragonship among them.

He gave the order to attack the ships, but first parleyed with the man on Skrauti, giving him the option of yielding the ship or defending it with his life. The man on the ship accepted the second option and a fierce battle broke out. Hogni and one of his men, named Sval, cut their way through the opposition. Sval encountered Ivar, the man in control of the dragonship, who cut him down, but as he lay on the deck, Sval seized Ivars legs and brought him down so hard he cracked his skull on the timbers. Hogni gained control of the dragonship and sailed it into the harbour, then pitched his tents outside King Erlings town.

At dawn, Hogni sent twelve men to King Erlings hall, led by Sval. When they reached the hall, Sval greeted the king and said, Hogni wants you to know that he offers battle to Sorli, if he is there, or to Erling himself if Sorli is elsewhere, to avenge his own father.

Erling assented and sent the messengers back to tell Hogni that they would come out to fight them.

When Hogni heard this message he put on his mailcoat, girded himself with Dainsleif, and led his forces to the battle. Erling came out of the town with all his forces, including King Harald and Sigvald. King Erlings standard bearer was a Finn named Sverri and when Hogni cut him down, he returned later in the form of a lion and knocked Hogni from his horse.

Hogni hacked at the lion with Dainsleif but to no avail, so he flung it down and wrestled the creature. He killed it but in the process, it spewed out such venom that Hogni collapsed

unconscious on top of it. Then Erling saw him lying there and struck three blows between his shoulders but the sword did not bite because of Hognis mail. He told one of his men to beat Hogni to death with a club but then Sval saw what was happening and rode up to knock Erling from his saddle with his lance so that the king was flung more than forty feet and every bone in his body was broken. Gellir attacked Sval and they wrestled.

When Sval felled Gellir, he called upon the troll woman who had fostered him. She came invisibly and dragged Sval away, whereupon Gellir leapt upon Sval. But then Hogni regained his senses and he cut Gellir in two with Dainsleif. Then King Harald struck Hogni across the shoulders so that he was almost slain. Hogni turned on Harald and split him in half with a single blow of Dainsleif. Then he attacked Sigvald, decapitating him with one blow. The remaining Norwegians now retreated to the town where they told the queen what had happened.

The next day Hogni entered the town and he went to the kings hall but found it deserted except for thralls.

He asked, Where is the queen?

She has gone to her daughters bower, the thralls told him.

When he reached the plank wall that surrounded the bower, a mist came down and he and his men could see neither the fence nor the bower. They found a river before them and tried to cross it and climb up the cliffs on the far side, which took them all night. But when morning came, they saw that there was no river and they had been clawing at the fence. Hogni told them to break down the gate and when it was done he entered to find no one in there, he had the treasure chests broken into and took away all the treasure and fine clothes and went away.

Looking back as he did so, he saw an old woman and a fair maiden standing on the walls. Sval thought that it was Erlings daughter Ingibjorg and her foster mother but he advised against return after the trouble they had had already. They returned to the tents and broke camp, embarking their ships, including Skrauti and sailed away to Rugen.

Sorli sent messengers to the hall in Rugen and Sverri led them. They offered a settlement for Halfdans death, along with friendship and sworn brotherhood. When Hakon heard this, he was

angry and told Sverri to prepare for war. Sorli readied his forces and faced Hakon and Thorir as they rode out from the town. Battle broke out and Sorli broke Hakons ranks repeatedly. Hakon encountered two of Sorlis men, Fal and Frodel, both Finns. He cut at Frodel who vanished into the earth. When Hakon tried to drag Frodel back out Fal came up behind him, stabbed him in the belly, and slew him. Thorir saw this and retreated into the town with his surviving men.

Sorli moved his camp closer to the won and tried to break down the walls but Thorirs men poured boiling pitch and brimstone down on them. He moved his lines farther away from the town. Meanwhile Duke Astro came from England with a vast force and attacked Sorli. The battle went on for two days and neither side gained the upper hand.

On the third day, more ships were sighted and leading them was Skrauti, and men guessed that these were the forces of Hogni. Sorli realised what must have happened and grieved for the fate of his people in Norway. Hogni weighed anchor and pitched his tents. When Duke Astro and Thorir saw this, they rode to his camp and greeted him joyfully. They told Hogni all that had happened, including Hakons death, then rode to the town and remained there.

The next day Hogni sent men to Sorlis camp, told him to ready himself for further fighting, and assured him that it would mark the end of their contest. Sorli led his army forth and a fierce battle ensued, during which Thorir slew Karmon and Sorli pursued him. He encountered Hogni who said it would be better for them to fight single combat.

They rode against each other and fought fiercely but both wore excellent armour and they barely wounded each other. Then Sorli flung away his sword and grappled Hogni. They wrestled and Sorli tried to fling Hogni into a nearby brook, but Hogni escaped this trick and pinned Sorli.

Hogni observed, Dainsleif lies somewhere on the battlefield and if you are a courageous man you would lie here until I return with my sword.

Sorli did so and when Hogni returned with Dainsleif, he was so impressed that he offered Sorli life, friendship, and sworn brotherhood. Sorli accepted and they made a firm pact. Sorli sailed away.

He died while fighting Vikings in the Baltic. When Hogni heard of this he sailed to the Baltic and harried widely, laying the kings of its shores under tribute, until twenty kings accepted him as their overlord. Later he married Hervor the daughter of Hiarvard, and they had a daughter named Hild.

3. The Eternal Battle

A king of Glommen named Hiarrandi had a son called Hedin who lived the life of a Viking, raiding widely until twenty kings paid him tribute. One winter, when Hedin was at home in the land of Glommen, he went into the forest with his retainers, and it happened that in a clearing he found a woman sitting on a chair. He asked her name and she said she was called Gondul. She asked him about his achievements and he told her of all his battles and raids. She told him that he had no equal except Hogni, king of Rugen. Hedin resolved to go and test which of them was the greater.

That spring he set out in a dragon ship with three hundred men. When he reached Rugen, King Hogni welcomed him and arranged a feast. He asked Hedin why he had come, and Hedin replied that he thought they should both test themselves against each other. Hogni agreed, and the next day they went against each other in swimming matches and archery and other feats of prowess, and soon saw that they were equally matched. They swore brotherhood.

Shortly afterwards, Hogni went out raiding and he left Hedin behind as his land-warden. One day, Hedin and his men were out hunting in the woods when Hedin met Gondul again in a clearing. She gave him a drink from a horn she bore, and he drank it. As soon as he had done so, he forgot their first meeting. They talked, and she asked if he had tried himself against Hogni.

Hedin said, I have, and we are equal in all things.

Not so, Gondul said, since Hogni has a queen and you are unmarried.

Hedin said, Hogni would give him his daughter if I was to ask.

Gondul said, It is not the way of a man as mighty as you to beg for favours.

She added that he should take the girl without asking, and that he should sacrifice Hognis queen while he did so.

Hedin returned to his men and they went to prepare Hognis ship Skrauti, since he said he was going home. Then Hedin went to the bower where Hild and her mother were, and he carried them off.

Hild told him, If you were to ask my father for my hand then he would gladly grant it, but Hedin said, I will not beg for you.

Then Hild said, If you bear me away, my father will come after me and you will fight and kill each other, and yet that will not be the worst of your fate.

Then Hedin took Hervor, and placed her beneath the keel of his ship and launched it, killing her as they launched. They sailed across the sea and later Hedin went ashore alone, and in the forest, he met Gondul again, and she cast a spell over him so he fell asleep. When he awoke, he realised the shamefulness of his deeds and he sailed away hastily.

When Hogni returned, he learnt the truth and he sailed angrily after Hedin. When Hedin was aware of this, he dropped anchor after the island that was later called Hedinsey (Hedins Isle). He spoke with Hogni when the king reached him, and told him how Gondul had bewitched him, but now he only wanted to return Hognis daughter and his ship.

However, Hogni still wanted revenge for the killing of his queen, and he had drawn his sword Dainsleif and it thirsted for blood. So they went ashore with all their men and fought each other, and that was the beginning of the everlasting Battle of the Hiadningar. At the end of the first day, the two kings went back to their ships but Hild used witchcraft to revive the dead and they fought again in the morning. The battle went on day after day, and all who fell turned to stone. But the next day they rose and fought again.

It is said that this battle will continue until the twilight of the gods.



Frodi and his Mill

Odins son Skjold ruled over the Danes, and the family that descended from him was called the Skjoldung dynasty. Skjolds son Fridleif succeeded to the throne, and in turn was succeeded by his own son Frodi.

A man named Hengkjopt gave Frodi a hand-mill named Grotti, whose millstones were so huge no one could grind them, although it was known that they would grind anything the miller wanted. At that time, Fjolnir, son of Frey, ruled Sweden. There was great friendship between the two kings and they often visited each other.

Fjolnir had invited Frodi to a feast, and while he was there Frodi bought two huge bondmaids named Fenja and Menja, whom he took home with him and set to work the mill Grotti, grinding out peace and prosperity. He would not let them stop milling but forced them to work. Due to this, there was peace throughout the North during Frodis reign, so no man fought another and a gold ring could lie upon the ground at Jelling Heath without being stolen. Because of this, he was called Frid-Frodi, Peace-Frodi.

Fjolnir visited Frodi in Denmark and there was a great feast. Frodis house was large, and in it he had a great barrel many feet high, standing in a lower room. Above the great barrel was a loft, which contained an opening through which mead was poured into the vessel. That night, Fjolnir and his retinue were taken to sleep in the loft nearby. During the night, Fjolnir felt the need to ease himself in the privy and he went outside to the gallery that led there. He was sleepy and had had much to drink. On the way back, he mistakenly went into the wrong loft, fell into the mead, and drowned.

Meanwhile, Fenja and Menja continued to work at the mill. As they did so, they revealed themselves to be kin to the giant Thjazi who the gods killed. In revenge for Frodis treatment of them, they began to grind out war, and prophesied grim times for the Danes. That night a seaking named Mysing came and attacked the Danes, killing Frodi and taking much plunder, including Fenja and Menja and the mill Grotti. He set them to grind salt. When midnight came, and they were off the shore, they asked him if he was not tired of salt, but he commanded them to continue their work. Shortly after, the ship sank, and where the sea poured into the centre of the mill there is now a whirlpool called the Maelstrom. That is how the sea became salt.


Frodi the Brave

Halfdan was the son of Frodi who took the Danish throne after his fathers death. He had several children, including a daughter, Signy, who married Saevil, and important earl in his kingdom, and two sons, Hroar and Helgi, who were fostered by a man named Regin.

A man named Frodi the Brave gathered a large group of warriors and sailed for the Danes. On reaching the kingdom in the middle of the night, he laid waste to everything he could find. Halfdan he took prisoner and killed, but some of the kings men escaped. Regin helped Helgi and Hroar get away, and took them to stay with a wizard named Vifil, an old friend of Halfdans, who lived alone on an island.

Meanwhile, Frodi lorded it over the kingdom, but he could not enjoy his conquest because Hroar and Helgi had vanished, and he feared their revenge. His spies searched for them throughout the kingdom and he offered a reward for information about them. Then he commanded witches and wizards to find them, and they suggested that the boys might be on Vifils island. Frodi sent his men to search the place.

Vifil foretold the coming of Frodis men and he hid the two boys before they came to the island. They searched as hard as they could but they found no sign of the boys. When the men returned to the king, he told them: Vifil hid the boys with his magic. He sent them back again. Once more, Vifil foretold their coming and hid the boys so Frodis men could not find them. When they returned to King Frodi, he decided that he would search the place himself.

He came to Vifils island the next day and Vifil met the king on the shore while he was herding his sheep. The king demanded he give up the boys but with his usual cunning Vifil ensured that the boys were not found and Frodi left, defeated. Now Vifil sent the boys to stay with Earl Saevil, their sisters husband.

Although Hroar was eldest, Helgi was the bravest of the brothers. Now they left Vifils island, going under the names Ham and Hrani. They came to Earl Saevils lands, and after a week asked the earl for permission to remain. He agreed to give them food although he expected little in return from them. They wore hooded cloaks and some men mocked them, saying they had scurvy. They stayed there three years, mocked and ignored.

King Frodi invited Earl Saevil to a feast. He thought the earl might be hiding the boys, and when Earl Saevil started out, he refused to bring Ham and Hrani along with him. However, they followed on unbroken colts, with Ham (Helgi) riding backwards. They spoke to their sister in riddles from which she learnt their true nature, and she communicated it to Earl Saevil, who was delighted but said, You should keep out of sight.

At Frodis hall, a seeress named Heid spoke concerning the boys. When she tried to tell Frodi where they were, Signy gave her a gold ring to buy her silence. Frodi demanded Heid speak or be tortured and she gave the boys away, whereupon they fled from the hall. Regin recognised them and when Frodi ordered his men to pursue the boys, he extinguished the lights in the hall. The king realised that men had been plotting against him.

Meanwhile the boys hid in the woods. Regin rode out and found them but did not speak to them, riding back to the hall. He did not want to violate his oaths to the king. They followed him, and heard him say, If I wanted vengeance against the king he would burn down the kings trees. Then Earl Saevil emerged with all his men and decided to help the boys by burning the hall down around Frodis ears.

King Frodi awoke after ominous dreams and found the hall burning. He went to the doors and discovered that Helgi and Hroar had lit the fire. When they turned down his proposals for a truce, Frodi tried to escape through an underground passage but found Regin guarding it. Then he returned to the hall, where he was burnt to death. His son Ingjald succeeded him.



Hroar and Helgi now took over the kingdom, Hroar ruling the land and Helgi being a sea king, roaming the waves with a fleet of longships and living by plunder. Hroar established Roskilde and married a woman from England named Ogn. Meanwhile, Helgi heard of Thora, queen of Thorey, a beautiful but cruel and arrogant woman, and decided to make her his wife. Landing his ship on the coast of her island, he went to her hall before she had time to gather her forces. She prepared a feast in his honour during which Helgi proposed to her. Queen Thora seemed agreeably, but she ensured he grew very drunk and when they retired to her bower, he fell asleep. Now she shaved off all his hair and covered him in tar, then had him taken down to his ship.

The next morning she awoke his men telling him that their king was already down at his ship, and they departed. Meanwhile Thora gathered her forces. When Helgis men found their king and he awoke, they went to gain vengeance but found themselves outnumbered, and instead Helgi had to sail away, dishonoured and shamed.

Helgi was determined to take revenge. Some time later, he sailed his fleet back to Thorey and anchored them in a secluded inlet. He went inland dressed as a beggar but carrying two chests filled with gold and silver, which he hid in the woods. Then he made his way to the queens hall. On the way, he met one of the queens slaves. He told the slave of a treasure he had found and bribed the slave to convince the queen to accompany him to the woods in search of the treasure.

When the queen did so, she found Helgi, who forced her to admit that she had ill-treated him. He had his way with her and they parted, Thora returning abashed to her hall and Helgi returning to the sea.

Nine months later Thora gave birth to a girl, who she named Yrsa after a dog she owned. The queen had this girl brought up in the family of a herder. When she was thirteen, King Helgi returned to Thorey, once again disguised as a beggar. As he was passing through the woods he found a girl with a herd, and she seemed lovely to the king. She said she was a poor mans daughter, and Helgi took her back to his ships and sailed away. They married and later had a son named Hrolf.

When Thora heard this, and heard that Helgi had married Yrsa, she was overjoyed. She sent word to Yrsa, and the two queens met, but at the meeting Yrsa learnt the terrible truth, that Thora was her mother and Helgi, her husband, was also her father. Yrsa told Helgi, and she departed from him, first staying with her mother and then going to marry Adils, the king of the Swedes. When Helgi heard of this, he took to living in a small hut, away from anyone else.

One winter, at Yule Eve, a beggar woman came to Helgis hut seeking shelter. He did as she asked, and even let her sleep in his own bed after she had begged him. When he did as she asked, he was amazed to see her turn into a beautiful elf-woman. She had been under a curse, laid on her by her stepmother, to wander the land until she found a king who would let her share his bed. Now that she had accomplished this, she was free. But Helgi insisted she pay him back by spending the night with him. That morning she told him that they would have a child, and that he should wait for her down at his boatsheds next winter.

Helgi forgot about this until three years later when three riders came to him, one being the elf, who carried a girl child. She said, Because you did not keep the agreement, your kin will suffer. She left the girl, whose name was Skuld, to stay with her father.

Helgi returned to the life of a sea king, leaving Hrolf and Skuld behind in Hroars care. One year Helgi sailed to Sweden, where King Adils reigned with Yrsa as his queen. Adils invited Helgi and his men to a feast, and Helgi accepted, arriving with a hundred of his warriors. When Helgi saw Yrsa again, he was so happy he thought of nothing else. The queen herself hoped to make peace between her husband and her father. But Adils plotted with twelve berserks to ambush Helgi on his return to his ships.

After the banquet Helgi parted company with Yrsa and her husband, and he and his men headed back to where they had laid anchor. But Adils men attacked from one side and his berserks from the other, and Helgi and his men were caught between the hammer and the anvil, and they fell there, and Adils took all Helgis wealth and treasure. Queen Yrsa knew nothing of this until her father was dead. The rest of Helgis men returned to the Danes with the news.


Hroars Hall

While Helgi was living as a sea king, Hroar had been ruling the land. He built for himself a great hall, which was named Hart, a great building with which he hoped to celebrate his power. But the first morning after it had been built, when Hroars bodyguard had spent the night in it, morning showed a grisly scene. All thirty-two men had vanished, and all that remained to explain their disappearance were giant blood-stained footsteps that led from the hall to the waters of a mere on the nearby moor.

It became known that the killer of the warriors was Grendel, a monstrous troll who lived in the mere with his ancient mother. Hroar said that he would reward any man who could free the kingdom of this scourge but none could until Beowulf came, the nephew of Hygelac, king of Gautland. He came to Hroar with fourteen men and offered to kill the monster. He had already become famous for his heroic deeds, killing giants and sea monsters. Hroar welcomed him and that night Beowulf and his men spent the night in the hall. Again, Grendel came to the hall in the middle of the night but although he killed Hondscio, one of Beowulfs men, Beowulf himself sprang up and seized him by the arm, and tore it from its roots. Grendel fled from the hall mortally wounded.

That morning Hroar and his people were amazed by the sight of the monsters arm, which Beowulf hung from the roof of the hall. That night there was a feast and again the warriors slept in the hall but Hroar and his men joined them. Then Grendels mother came to the hall and she bore off Grendels claw and the head of Hroars counsellor Aeschere. In the morning, the bloody work was revealed, and Hroar realised the truth. Beowulf offered to hunt down Grendels mother and he and Hroar and their men followed the blood trail down to the mere, where they found Aescheres head lying beside the water.

Beowulf dived into the mere and found a cave in which he saw Grendels corpse and a giant sword. Then Grendels mother attacked him and they fought. At last, Beowulf triumphed and he cut off the monstrous womans head with the giant sword. He cut off Grendels head with the sword and took it away as a trophy, although the blood melted the blade as if it was ice.

Hroar had seen the blood of the two monsters in the meres water and he led his men away, despairing for Beowulfs life. Only Beowulfs own loyal retainers remained, but they despaired. At last, however, Beowulf reappeared, and together they all went back to Hroars hall, where the king gave the hero many gifts before he departed for his own kingdom.



Frodi had a son named Ingjald, who became king after his father was killed. In order to strengthen the uneasy peace, Hroar proposed a marriage between his daughter Freyvar and Ingjald. All went well until the wedding feast when Starkad the Old, who had been one of Frodis warriors, expressed his anger at Ingjald welcoming the killers of his own father. His words resulted in a fight between the rival peoples, after which Hroar took Freyvar back to the Danes and war broke out afresh between the two nations. After two previous battles, Ingjald and his warriors reached Hroars hall where Hroar and his nephew Hrolf fought them. In the fight, the hall burned to the ground and Hroar was killed, but as it also mentions in the chapter on Starkad, Ingjald was slain and Hrolf defeated his warriors. Hrolf became king of the Danes.


Hrolf Kraki

Hrolf soon gained a reputation for modesty and generosity. One day a boy named Vogg came to Hrolfs hall at Lejre and looked at the king. Hrolf asked him, What do you want to say? Vogg said, I heard that King Hrolf is the greatest man in the North, but now I have seen him I see that he is nothing more than a pole, a kraki. King Hrolf said, Now you have given me a

nickname I should give you a gift, since that was customary, and he took a gold ring from his arm and handed it to Vogg. Vogg was amazed by the kings generosity. He solemnly vowed to avenge Hrolf Kraki if anyone killed him.

A group of twelve berserks joined Hrolfs court, and they soon became troublesome. As the years went by, other warriors came to Hrolf, including Svipdag and his brothers, Beigad and Hvitserk. They came from Sweden and had formerly been at the court of Adils, where Svipdag had made a name for himself. When Svipdag first joined Hrolfs court the berserks tried to pick a fight with him but Hrolf made peace between them.

Hrolfs sister Skuld had married King Hjorvard, a mighty king who Hrolf made his under-king by a trick. When Hjorvard came to Lejre for a feast, they were standing outside, Hrolf took off his sword belt, and he handed Hjorvard his sword to hold while he did so. It was the custom that a man who submitted to another would hold his sword as token of fealty. Hrolf said that this meant that Hjorvard was now his subordinate. Hjorvard was angry but he accepted grudgingly.


Bodvar Bjarki

The next famous warrior to join Hrolfs warband was Bodvar Bjarki, who came from the Uppdales in Norway. A witch cursed his father Bjorn to take on the form of a bear and his eldest sons were Frodi, who had the hooves of an elk, and Thorir, who had the feet of a dog. Bodvar came to the Danes after adventures in Norway and Sweden, and was close to Lejre he stayed the night with a peasant and his wife. They told him of their son Hott, who was at Lejre where Hrolfs berserks used to ill-treat and torment him. They asked Bodvar to do something about it.

Bodvar went to Lejre where he found Hott hiding in a pile of bones, which he said was his shield wall against the bones the berserks threw at him. Bodvar dragged the boy from his bone pile and washed him in a nearby lake. Then they returned to the hall and Hott sat nervously next to Bodvar. When Hrolfs men returned that evening, they saw where Hott was sitting and they began throwing bones at Hott and Bodvar. Bodvar acted as if nothing was happening until he seized a large knucklebone and flung it back at the man who had thrown it, killing him outright.

There was uproar about this, and Bodvar was dragged before King Hrolf, who demanded to know what had happened. Hrolf had spoken to his men repeatedly about their ways but they had not listened. Now he asked Bodvar how he would compensate him for this killing, and offered to take him on as a replacement for the man he had killed. Bodvar agreed, but insisted Hott join him as well. Hrolf saw little honour in the boy but said he would not grudge him food. Bodvar went to find a seat for him and Hott. Rather than sit where the man he had killed had sat, he dragged three men of a bench and sat himself and Hott down there.

As it came close to Yule, Bodvar noticed people seeming unhappy. He discovered that a dragon had been terrorising the hall for the last two years, devouring cattle and killing men, and they were afraid it would come back. After losing several champions, Hrolf forbade his men to go against the creature.

Bodvar went out into the night, taking with him an unwilling Hott. When the creature appeared, Bodvar tried to draw his sword but it stuck in the scabbard. Finally, he managed to draw it and he thrust it into the scaly hide of the creature.

Now that he had killed it, he forced Hott to drink the creatures blood. When he did so, a change came over Hott and he became strong and brave, and he wrestled with Bodvar for a long time. Then they raised the creature up so it seemed to be still alive, and went away again.

Next morning Hrolf asked, Does anyone know if the beast visited in the night? His men told them that the cattle were safe and secure in their shippons. The king sent some men out to scout the area, and they returned hastily, saying, We saw the creature out on the plain, heading straight for the hall!

The king went to look at it and noticed that the creature was not moving. He asked his men who would go against it. To everyones surprise, Bodvar suggested Hott attack it. Hott agreed, and asked the king to give him the sword Gullinhjalti. The king did so, and Hott went and struck down the beast. Hrolf said, I think that Bodvar is behind this, but he let Hott keep the sword, and added, From now on he will be called Hjalti meaning hilt.

Winter passed, and it was soon time for Hrolfs berserks to return from their travels. Hjalti told Bodvar, It is their habit to demand of each man who they think is bravest in Hrolfs retinue, and no one is brave enough to say anything other than that the berserks are. Bodvar was

unimpressed by this. When the berserks came back to Hrolfs hall, Bodvar asked Hjalti if he was willing to take them on. Hjalti said, I will fight no more than one of them.

A berserk came up to Bodvar and asked him, Who do you think is the bravest in Hrolfs retinue? Bodvar insulted the man and knocked him down. Hjalti did the same with another. King Hrolf tried to calm things down. He persuaded the berserks to sit down, and told them to be less haughty in future, since he had greater champions than they did. Now Bodvar and Hjalti, and Svipdag and his brothers, became Hrolfs greatest champions, and with them were many more: Hromund the Hard and Hrolf the Swift-handed, Haklang, Hardrefil, Haki the Bold, Vott the Mighty and Starolf.

Bodvar performed such deeds that Hrolf gave him his sisters hand in marriage.


King Adils

Now Hrolf put thought to his fathers death at the hands of King Adils. He held a banquet and invited all his men. When they were all assembled, he commented on what strength he commanded and he asked Bodvar if he knew of another king with such warriors. Bodvar said he didnt, but one thing diminished Hrolfs standing the fact that he had not gone to Uppsala to gain his inheritance. Hrolf said, It will be hard to get since King Adils is a treacherous man, but Bodvar was insistent and Hrolf agreed.

Hrolf and his men set out as if going to a feast, bringing with them their hawks and hounds, and they travelled across Scania towards Adils kingdom. On the way, they came to a farm, where a one-eyed man named Hrani invited them to stay with him for the night. Hrolf accepted, and after a meal they slept, although Hrolfs warriors thought it was cold. In the morning, Hrani asked them how they had been, and said he thought the men had felt the cold. He advised Hrolf to leave them behind and the king did so.

They rode on another day at the end they came to the same farm. Hrolf thought this odd. The farmer greeted them and gave them the same hospitality. During the night, many men felt thirsty and drank water from a vat. The next morning Hrani suggested Hrolf leave those men behind. Hrolf agreed and went on, accompanied by his champions and his hawk, Habrok and his hound, Gram.

Again, they came to Hranis hall after a day of snow. This time Hrani made a fire for them, but it was too hot for Hrolfs men, apart from his champions. The next day Hrani suggested the king not bring those men with him.

Then they rode on and came eventually to Adils hall in Uppsala. All the people in the stronghold lined the streets to see King Hrolf and his champions, but they fled as the warriors spurred their horses and galloped up to Adils hall. Here the kings men greeted them and grooms took their horses to the stables. Bodvar Bjarki told them to take good care of their steeds, but Adils gave secret orders for the beasts to be mutilated.

The men escorted Hrolf and his warriors into the hall but they saw no sign of the king. Svipdag, who had had dealings with Adils before, led the way, and told them not to let on which of them was Hrolf. Now the men who had escorted them had vanished. As they crossed the hall, they met many obstacles but Svipdag guided them through them and at last, they could see the high seat where Adils sat. The king recognised Svipdag and jeered at him.

Svipdag demanded safe conduct, and Adils granted it and urged them to come closer. Darkness lay on the hall but the Danes thought they could see pit traps and warriors concealed behind wall hangings. They leapt across the pits nevertheless and fought off the armed men when they rushed from out of cover.

Adils was angry when he saw Hrolfs champions cutting his men down, but urged everyone to sit down and act peaceably. Hrolf and his men did so, and Adils taunted the king who he did not yet recognise for coming with so small a retinue.

He had the hall cleared of corpses and great fires built up for the guests. Adils and his men sat on one side, Hrolf and his champions on the other. Now Adils tried to find out which one of them was king and he had his slaves build up the fires until the heat was unbearable, knowing Hrolf had sworn never to flee fire or iron.

Bodvar, Svipdag, and Hjalti each seized one of Adils slaves and flung them into the fire. Then Hrolf and his men leapt over the flame, intending to take Adils prisoner, but Adils escaped using his magic.

He went to Queen Yrsas chamber and told her all that had happened, but she spoke disdainfully to him and said, I will help Hrolf rather than him. Now Queen Yrsa went to serve Hrolf and his champions and she sent for a man to attend them during their stay. The man warned them, Adils will do everything in his power to overcome you. After that, they slept in the house allotted to them.

They were awakened by a commotion from outside. The attendant told them that it was King Adils sacred boar, come to kill them. The boar burst into the house, but Bodvar set Hrolfs hound Gram on the beast and it chased the boar off.

But before they could celebrate the dogs victory, Adils and his men came and set fire to the hall. As the thatch burned and the flames licked around the doors, Bodvar suggested they ram the walls until they can break their way out. They did this, although the walls were strong, and they broke out into the street beyond, which was filled with men in mail. Hrolf and his champions cut their way through these warriors. As they did so, Hrolfs hawk Habrok appeared from Adils fortress and landed on Hrolfs shoulder, having slain all Adils hawks.

Now Adils vanished from among his men, and his men began to surrender to the Danes. Hrolf and his men went into Adils hall and sat upon the high seat. Then Hjalti went to check the horses and found they had been mutilated. Yrsa came to the hall and warned Hrolf; Adils is mustering his troops from all over the kingdom. She gave him a silver horn and the ring Sviagris, and a great deal of other treasure, far more than that which belonged to Helgi. She also provided them with splendid horses: all red except for Hrolfs, which was white, and armour and shields and fine clothes. Then they parted.

Hrolf and his champions rode across the Fyris Wolds, where the king saw a gold ring lying in their path. He would not stop to pick it up, since he suspected a trap, but instead he flung down another ring to join it. Then they heard a blare of horns from all around and saw a vast army riding after them. Hrolf and his men continued to ride at the same pace.

Now Hrolf began to cast gold behind him, flinging away treasure as the Danes rode onwards. As the pursuing Swedes saw that, they began to leap down off their horses and grab up handfuls of gold, their eyes glinting with greed. When Adils saw this he was angry and he shouted at them, saying they should go after the greatest prize, which they were allowing to escape. He rode ahead, and his men followed grudgingly.

When Hrolf saw Adils coming, he flung the ring Sviagris down in his path, and Adils got down and grubbed in the dirt for it. Then Hrolf cut him across the buttocks with his sword Skofnung and revealed his identity. Adils was close to fainting from loss of blood and he staggered homewards while Hrolf took back Sviagris, while his men fought off the closest attackers. When Adils turned back, the entire army retreated to Uppsala.

On the return journey, Hrolf and his men came to Hranis farm where the farmer greeted them and said that matters turned out much as he predicted. Then he offered the king a sword, shield, and mailcoat of apparently inferior work. Hrolf refused them and Hrani was angry. The Danes rode on, leaving Hrani behind them, until Bodvar realised that the farmer must have been Odin in disguise. They rode back hastily but found that Hrani and his farm had both vanished. They realised they had lost Odins favour. They returned to Hrolfs kingdom, but Bodvar felt a foreboding that grave news would be quick to reach them.


Skulds Battle

Despite Bodvars premonition, peace lay over Hrolfs kingdom for a long while. Meanwhile, Skuld grew discontent with her lot, and she began to egg her husband on to rise up against Hrolf in revolt. Although Hjorvard was unwilling to cross his overlord, Skuld began her plot by sending word to Hrolf asking to defer payment for tribute for three years. Meanwhile she began to gather a following of robbers and murderers, and cast spells so she was surrounded by evil elves and norns.

Hrolf and his men lived in luxury. A lavish feast was prepared for Yule, but as the champions ate, drank, and embraced their mistresses. Meanwhile Skulds army advanced through the night to pitch tents outside Hrolfs stronghold.

Hjalti was going to the house of his mistress when he saw the tents of the enemy. He could see this did not mean good for Hrolf and his folk, but he went to lie with his mistress all the same. Then he asked her, Which would you rather, an old man of eighty or two men of twenty? When his mistress said, Id prefer two men of twenty, he drew his sword, struck off her nose, and asked her, Who do you think will fight over you now?

He took his arms and armour and went to awaken Hrolf and his men. By now Skuld and Hjorvards army surrounded the stronghold. Hrolf and his champions sprang awake and

prepared for battle, but the king sent a message to his sister that they would drink until they were merry before they fought.

That done, Hrolf and his men all went out, except Bodvar Bjarki, and no one could see any sign of him. Hrolf and his champions poured out of the stronghold and set upon Hjorvards warriors, Hrolf laying about him with his sword Skofnung and slaying many men. Then a bear appeared, fighting at Hrolfs side, slaughtering the enemy. But Hjalti missed his old comrade Bodvar Bjarki, and he went back to the kings hall to find the warrior sitting there without moving. Hjalti urged him to rise and join the battle, and finally he did so, but he said that now their chances of winning had been diminished. When they returned to the battle, the bear had vanished and now the tide turned against Hrolf and his warriors.

A huge boar raced out of Hjorvards ranks and Bodvar Bjarki fought this, cutting it apart and fighting his way through the ranks. But now the dead began to rise up and fight him, reanimated by Skulds sorcery. Hjalti said, I think I will be sitting in Valhalla this evening, but Bodvar Bjarki said, I have seen no sign of Odin on the field.

Now Hrolfs champions began to fall before the barrage of magic, until only Hrolf still stood, but he died soon after in a ring of the slain.

Now Skuld and Hjorvard seized Hrolfs kingdom but they held it only a short time. Some say that Bodvar Bjarkis brother Elk-Frodi avenged his brothers death, and other say that Vogg led an army against Skuld and defeated her, and had her tortured to death. Another story says that Vogg was the only one of Hrolfs company to survive the battle, and when he was found he was brought before Hjorvard, who offered to take him on as a warrior. Vogg said, I will swear to serve you faithfully, but only if I could swear in the way I swore fealty to Hrolf upon the hilt of a sword. Hjorvard allowed him to but Vogg snatched the sword from him and slew the king, before the kings men cut him down.

But King Hrolf and his champions were buried in barrows, and Hrolf had his sword Skofnung placed beside him. There it remained until the Icelander Skeggi of Midfjord looted the barrows. He took Skofnung, Hjaltis axe and tried to take Bodvar Bjarkis sword Laufi. But Hrolfs champion rose from the dead and fought Skeggi until Hrolf came to his aid and Skeggi fled.



King of the Danes

Harald Wartooth, king of the Danes, was the son of Hroerek Ringslinger and Aud the DeepMinded, daughter of Ivar Wide-Grasp. After her husbands death, Aud fled to Russia where she married Radbart, the king, and they had a son named Randver. Harald gained great favour from Odin, who made him invulnerable to arrows. In return, Harald dedicated the souls of those he slew with his sword to the god.

When he heard that his father Ivar Wide-Grasp had died, Harald went to the Danes, where he was accepted as king. Then he learnt that his mother intended to marry Veseti, king of Scania. He went in disguise to the wedding, and when the guests were all asleep, he smashed his way into the bridal chamber with a wooden beam. Veseti attacked him with a cudgel, knocking out two teeth before Harald killed him and took over his kingdom. Two new teeth grew in the place of those Veseti broke, and these were so large they looked more like tusks, and so he gained the nickname Wartooth.

He took his ships to Sweden to reclaim the lands Ivar had ruled there, but the petty kings who Ivar had exiled returned to regain their realms, thinking it easy to defeat Harald, who was then only fifteen. He defeated the kings and regained Ivars lands in Sweden.

Learning that Asmund, king of Vik in Norway, had had his throne usurped by his sister, he went with a single ship to aid him. He entered battle unarmed and dressed as if for a feast, trusting to the god Odins magic. The arrows fell thick and fast but none of them penetrated him. When the enemy saw this, they rushed at him with their swords, but Harald either slew them or sent them into retreat. Finally, he defeated Asmunds sister and restored the throne to its rightful owner. When Asmund offered him rewards, he told the king, Glory is reward enough.

In Sweden the king, Alfar, had died leaving his kingdom to his three sons, Olaf, Ing and Ingild. Ing felt his share in the kingdom was too small, so he declared war on the Danes to conquer new lands. Hearing of this, Harald asked of an oracle how the war would go. A tall old man with one eye came to him, and identified himself as Odin.

He advised Harald, Divide your land force into three troops, each of which should have twenty ranks, the central troop having twenty more men than the other two, and which should

be arranged in a triangular formation shaped like a boars head. With your fleet, you should have a mobile column of ships with which to harry the edges of the enemy fleet.

Odin told Harald that if he used these tactics he would be sure of victory.

Harald went to Sweden and fought as Odin had told him, and he defeated Olaf and Ing before they had readied themselves for battle. Ingild begged for a truce on grounds of ill health, which Harald accepted. But when Ingild raped Haralds sister, the Danes went to war again and it dragged on for a long time before Harald and Ingild made peace once more.

Meanwhile, Haralds brother Randver married Asa, daughter of King Harald Redbeard from Norway, and they had a son named Sigurd Hring.

Now Harald heard that Olaf, king of Trondheim, was fighting the shieldmaidens Stikla and Rusila for control of his kingdom. Harald went to Trondheim in disguise, and fought for Olaf wearing nothing more than his shirt, defeating the two women. Olaf offered him a reward for his valour, but again he turned it down, wanting only the glory.

When he returned to his own kingdom he found that a Frisian named Ubbi was raiding the Jutland borders and slaughtering many people. Harald found he could not subdue Ubbi with weapons, so he told his warriors to force him down and bind him when he was overpowered. But when they made peace, Harald gave Ubbi one of his sisters to marry and he joined the Danish host.

Harald conquered the people living along the Rhine, and with a levy from this region he went on to attack the Wends, taking prisoner their leaders Duk and Dal the Fat, rather than killing them, because he was impressed by their courage. They fought with him when he went on to conquer Aquitania and remained when he invaded England and overthrew the king of Northumbria. Here, once again, he took on the bravest of the warriors who fought him, whose leader was Orm the Englishman.

Now Harald Wartooth turned this warband into a mercenary force that put down rebellions in many kingdoms and maintained a peace on land and at sea throughout the north due to the terror of his name. After Ingild died, Harald made Sigurd Hring king of Sweden, and peace continued to reign over the north. He had a son named Thrand, later known as Thrand the Old,

and another called Eystein Beli, who was slain by the sons of Ragnar Lodbrok, who later went on to conquer England.

Ali the Brave

Haralds nephew was Ali the Brave, son of Fridleif, who came to be one of Haralds chief warriors. When he was a small boy the norns, goddesses of fate, had prophesised that he would be handsome and know mens good will; that he would be generous; but also that he would be niggardly. Wielding the sword Logdir, Ali proved himself a great warrior from an early age, and his gaze was so fierce that few could withstand it. He had a half-brother named Frodi with whom he feuded throughout his life. After several adventures in which he showed his savagery and cunning, he came to join Harald and was given control of the fleet. During this time, he vanquished seventy sea kings in one battle and gained a glorious reputation. Warriors flocked to his banner, including Starkad the Old, though Ali would one day regret this. Later he became one of Sigurd Hrings right hand men.

The Bravic War

At that time, Bruni was Haralds chief counsellor, and he was the only man trusted to carry messages between Harald and Sigurd Hring. One day, however, during one of his many journeys, Bruni drowned in a river, and his place was taken by Odin in disguise. Now Odin began to sow dissension between the two kings because he wanted them to join him in Valhalla.

After a plot against Harald, when several of his nobles tried to murder him in his bath, the king became convinced that he was too old to rule and that he should die in battle. He saw no chance for this in the peace that had reigned over the North since he had defeated all his enemies. Now old and blind, he challenged Sigurd Hring to fight him. The preparations for the war took seven years.

Men flocked to Harald from Lejre and shieldmaidens came from Slesvig; warrior-poets came from Iceland; and all Haralds old companions came to his standard, including Orm the Englishman and Ubbi the Frisian, the Wends Dal and Duk. Visna the shieldmaiden came and with her Wendish warriors armed with long swords and bucklers, and many others, including men from Norway like Sigmund and Serkir, the sons of the sea-king Beimuni; Alfar and Alfarin, the sons of Gandalf of Alfheim; and Herraud, the son of Hring, the king of East

Gautland. The Danish fleet was so vast it formed a bridge across the Oresund between Zealand and Scania.

Meanwhile, Sigurd Hring was making his own preparations, and gathering his own men, many of whom came from East and West Gautland, and others from Norway, Iceland, and Sweden, including Ali the Brave, who now fought for Sigurd Hring. His bodyguard included seven kings and he controlled the fleet, which had two and a half thousand ships.

The battlefield was decided upon as Bravalla, in East Gautland, where the site was marked out by hazel rods. Sigurd Hrings forces reached the place first. The king had his best men placed in the centre, and the rest, mainly Estlanders and Kurlanders, on either side in curving wings. Behind them was a line of slingers.

The Danish fleet beached at Kalmar. They marched to the battlefield of Bravalla where Sigurd Hrings forces awaited them.

Sigurd Hring told them, Wait until Harald has drawn up his battle-lines and do not advance until he is seen in his chariot.

He added, An army that is led by a blind man will soon be defeated. Harald is not only blind but senile, wishing to extend his empire at an age when he should be content with the thought of coming death. Our side fights for freedom and our country, while the others many of whom are feeble Saxons and Wends - have taken the field out of arrogance and foolishness.

On the other side, Bruni arranged the battle line with the front in a wedge formation. The shieldmaiden Heid stood on the right flank, carrying the kings banner and accompanied by a hundred champions and a group of berserks; Haki Scarface of Slesvig was on the left, and Visna the shieldmaiden bore a banner and was surrounded by her Wends.

Harald stood up in his chariot and said loudly, Sigurd Hring is wronging his old uncle, who has been so generous to him in the past. He reminded his forces of the victories they had won in the past, and asked them, Do not accept the insolence of those I conquered in my youth.

The horns boomed on either side and the battle began. The sky darkened with spears and arrows and slingshot. When all missiles had been thrown, the warriors drew swords or brandished axes and clashed in the centre of the field.

On Sigurd Hrings side, Starkad slew many men. He encountered Visna the shieldmaiden as she held Haralds banner.

She said, You are greedy for death, you old giant.

Before I die I will make you drop that standard, he told her, and he cut off her hand.

Later he felled Haki Scarface, but was severely wounded by him. He saw Vebjorg the shieldmaiden kill Soti the champion but fall to an arrow loosed by Thorkill of Telemark. Later, he received an arrow from Ubbi the Frisian but survived.

Ubbi killed and wounded over thirty champions. Then he attacked the enemy vanguard and sent them into confusion. But three Icelanders riddled him with arrows and he sank to the ground at last. Then more Telemark archers began to attack the Danes and many of Haralds men fell.

Harald, perceiving that his forces were losing, asked Bruni, who was acting as his charioteer, What formation have Sigurd Hrings forces adopted?

Bruni told him, They are advancing in a wedge formation.

Harald was alarmed by this, and he wanted to know, Who taught Sigurd those tactics, when Odin himself had told me of them?

Bruni said nothing, and now Harald began to suspect the truth: that Bruni was Odin, and that the god had had betrayed him.

He begged Odin, Give victory to the Danes! I will give you all the souls of the slain, just as I dedicated them in my warlike youth.

But Odin was deaf to his pleas, and he cast the king from the chariot, took his own club, and beat Harald to death with it.

Now the piled-up corpses surrounded the chariot, reaching as high up as the wheels. Twelve thousand of Sigurd Hrings nobles had fallen, while Harald Wartooths side lost thirty thousand nobles. Sigurd Hring sued for peace, telling the Danes, You have no reason to fight now your king is slain.

He had his men search the field for Haralds body and when he found it, he gave it its proper rites, harnessing the horse that had pulled the chariot, and hallowing it in Haralds honour. Then he prayed that Harald should ride this horse to Valhalla, and that Odin would give him a warm welcome. Now he had a pyre built using the chariot for fuel, and as Haralds body burnt upon it he asked his men to cast rich gifts into the flames.




There was a king named Hjorvard who had four wives. His first wife was named Alfhild and their son was Hedin. The second was called Saereid and they had a son named Humlung. The third wife was named Sinrjod, and their son was Hymling. Now King Hjorvard vowed to have for his fourth wife the fairest woman in the world.

Hjorvard had an earl named Idmund whose son was named Atli. One day Atli was standing in a wood when he heard a bird speak, saying. I have heard your men saying that Hjorvards wives are the fairest of women. Have you seen Sigrlin, daughter of Svafnir, king of Svavaland? She is deemed fair in her own land, though Hjorvards wives are also said to be beautiful.

Atli asked the bird what else it had to say.

It said, I will speak more if the prince makes an offering, and I can have what I desire from the kings house.

Atli asked it not to choose Hjorvard, or any of his sons or wives. The bird demanded a temple and sacrifices in return for which the king would receive Sigrlin.

Atli told Hjorvard of Sigrlin, and the king sent him to woo the princess on his behalf. Atli spent the winter with King Svafnir. Sigrlins foster-father was an earl named Franmar, and he had a daughter named Alof. The earl told him the maidens hand was denied, and Atli returned home. He told the king that Sigrlin had been denied him and the king decided he would go himself next time.

He set out with his men, but when they crossed the mountains into Svavaland they found the land aflame and thick with dust clouds from the hoofs of many horses. The king rode down from the mountains and camped beside a stream. Atli kept watch that night.

He went to the stream, where he found a house. A huge bird sat on top of the house to guard it, but it was sleeping. Atli threw his spear at the bird and slew it, and it fell to the earth in the form of Earl Franmar, Sigrlins foster-father. Atli went into the house bad inside he found Franmars daughter Alof and Sigrlin herself, and he brought them outside. He learnt that a king named Hrodmar was invading the land; he had killed King Svafnir and was plundering the countryside. Earl Franmar had turned himself into an eagle to guard the women from the invaders. Atli took Alof and King Hjorvard took Sigrlin.



Hjorvard and Sigrlin had a son, who was a big, silent man. No name stuck to him. One day he was sitting on a hill when he saw nine Valkyries ride past. The fairest one of them spoke to him. She called him Helgi and said it would be long before he had gold or lands. Helgi asked, What gift comes with my name? for it was a custom in those days when name-giving to also give a gift.

She told him, Forty-six swords lie on the island of Sigarsholm, one of which is mightiest of them all, and it will bring you fame and courage, and death to your foes. The Valkyries name was Svava, and she was the daughter of King Eylimi.

Helgi went to his father. He criticised him for letting King Hrodmar burn and loot his mothers land, but reminded him that the king still had the gold he had taken from the kingdom. Hjorvard said he would give his son a following if he intended to go and avenge his mothers father. Helgi went out with his retinue, including Atli, and they journeyed to Sigarsholm where Helgi took the sword Svava had described. Then they journeyed to Hrodmars kingdom and they slew him.

Later he slew the giant Hati, whom he met sitting on a mountain. Helgi and Atli had anchored their fleet in Hatis fjord. During the first half of the night, Atli kept watch. Then Hatis daughter Hrimgerd asked the name of the king of the Vikings in the fjord. Atli told her his name was Helgi and that witches could not harm him. She asked him his name, and he gave it and told her how much he hated witches. He asked her for her name and the name of her father. She told him she was called Hrimgerd and Hati had been her father.

Atli threatened her but Hrimgerd insulted him, and called him a gelding. Atli said he would kill her, and she suggested they duel on the shore. Atli refused to leave the ships until the warriors awoke.

Hrimgerd shouted to Helgi, Awake and pay wergild for my fathers death by letting me share a bed with you.

Helgi awoke and he turned down this offer. You will find a better mate in a troll.

Hrimgerd told him that Valkyries watched over Helgis fleet. Helgi said, If I am to pay wergild for your fathers death in the way you propose, tell me whether one or many Valkyries guard the fleet.

Hrimgerd told him, Twenty-seven Valkyries guarded the fleet, but one maiden rode in front of the others.

The sun rose as they were talking, and Hrimgerd was turned to stone, as Atli had hoped would happen when he began speaking.

Now Helgi went to King Eylimi and asked for Svavas hand in marriage. Eylimi agreed and the couple exchanged marriage vows. Svava remained at her fathers hall while Helgi went to the wars.



Meanwhile Helgis brother Hedin had remained at home. One Yule Eve he was riding home when he met a troll-woman riding a wolf with snakes for reins. She asked Hedin to go with her but he refused, and she said he would pay for that when he was drinking in the hall.

That night when the sacred boar was brought out for the warriors to swear oaths upon, Hedin swore at once to have Svava, Helgis wife. He regretted this so much that he took to wild paths to reach Helgi, who was at Frekastein.

The son of King Hrodmar, Alf, challenged Helgi to single combat at Sigarsvellir, seeking vengeance for his fathers killing. When Helgi saw Hedin, he asked his brother what had brought him here. Hedin told the truth, but Helgi told him not to blame himself. He told Hedin what faced him, and said that he thought that the troll-woman who Hedin had met was probably his fetch and that her appearance meant he was doomed to die.

Now Helgi went to fight Alf, and in the battle that followed, he was mortally wounded. He sent one of his men, Sigar, to find Svava and ask her to come to his die. Sigar rode to Svava and told him what had happened. Svava hurried to join him, and found him close to death. His last request was that she should marry his brother Hedin when he was gone. Svava reminded him that when they first met she had promised never after his death to accept the embrace of an untried warrior.

Helgi asked her to kiss him, saying, You will not see me again until I have avenged the valiant son of Hjorvard.

Helgi was later reborn as the hero Helgi Hundings bane, and Svava became his lover, Sigrun. But that is another story.




Odins son Sigi became king of Hunland with the aid of warriors and warships provided by his father. His wifes brothers killed him, leaving his son, Rerir, who avenged his father and took over the kingdom. Rerir was wealthy and he married well, but the couple was not blessed with children until they prayed to Frigg. Odin sent one of his Valkyries, Hljod the daughter of the giant Hrimnir, in the form of a crow to the king with a magic apple, which she dropped in the kings lap. He shared the apple with his wife and the queen became pregnant. Rerir died of sickness soon after, but his queens pregnancy lasted for six years before the child was cut out of her. The process was fatal for her, but she kissed her son before dying.

The boy was named Volsung and he ruled over Hunland in his turn. He had a hall built that surrounded a huge tree called the Barnstokk. When he was fully grown, Hrimnir sent Hljod to him and they married, producing ten sons and one daughter. The eldest son was Sigmund, the daughter was named Signy, and they were twins.

Siggeir, king of Gautland, asked Volsung for Signys hand in marriage. Although Volsung and his sons took this well, Signy was not happy, but she let her father make the decision and she was betrothed to Siggeir. The marriage feast was to be at Volsungs hall.

During the feast, a one-eyed old man in a hooded cloak entered and went up to the Barnstokk. Producing a sword, he thrust it deeply into the trunk and said, Whoever draws this sword out shall have it as a gift from me. That man will prove it the best blade he ever wielded. Then he walked out again.

Now the people rose and each tried to draw the sword from the tree, without success. At last, Sigmund tried, and the blade came freely. Siggeir offered Sigmund three times the swords weight in gold, but Sigmund said, It was intended for me alone, as I have proved. Siggeir was angry at these words but he kept it to himself, while plotting vengeance on Sigmund.

The next day Siggeir decided to return to his kingdom since the seas were calm and the weather was fair.

Before they went, Signy told her father, I do not want to go with my husband. I can foresee misery for the whole kindred if I remain with Siggeir.

Volsung told her, Ill will certainly result if we break up the marriage now, and we should keep our bargain.

Siggeir left Volsung, inviting him to come to his land in three months time to make up for his hasty departure. Volsung agreed, and they parted.

Three months later Volsung and his sons went to Siggeirs kingdom, reaching it one evening. Once they had anchored their ships off the shore, Signy took them to one side and told them, I believe Siggeir intends to betray you. She asked them to return to their own land. But Volsung had sworn never to flee fire or iron and he had no wish to break that vow. Siggeir wept and asked not to be sent back to her husband, but Volsung insisted she must stay with him.

At dawn, Volsung ordered his men to go ashore and prepare for battle. Soon Siggeir and his men appeared and they began to fight. Although they slew many of Siggeirs men, Volsung and all his men died except for his sons, Sigmund, and the rest, who Siggeir took captive.

When Signy learnt of what had happened, she asked her husband, Do not to kill my brothers quickly but instead put them in the stocks.

Siggeir could not understand why she wanted a lingering fate for her brothers, but he granted the request since he wanted to torture them before they died.

So the brothers were placed in stocks deep in the forest. That night a she-wolf slunk out of the trees and devoured one of the brothers. In the morning, Signy discovered what had happened. She could think of no way to save them, and so it went on night after night, that the she-wolf would eat a son of Volsung. When Sigmund was the only one left, Signy had an idea. She sent her most trusted man to Sigmund with some honey, and told him to smear it on her brothers face and put some in his mouth. The man did this and then returned home.

Again, the she-wolf appeared, and now she loped over to Sigmund, but she caught the scent of the honey and began to lick it off his face. Then she thrust her tongue into Sigmunds mouth, at

which Sigmund bit down hard. The wolf tried to get away but Sigmund gripped her tongue so tight between his teeth that it was torn out by the roots, and she died of blood loss. When she was dead, Sigmund saw the wolf body turned into the shape of Siggeirs mother, who was a witch.

The stocks had been broken in the struggle and now Sigmund was free. He hid in the forest, where Signy found him. They decided he should make an underground dwelling in the woods, and Sigmund hid there with Signy bringing him everything he needed. But Siggeir thought all the Volsungs were dead.

Sigmund remained in the woods for years, while Signy and Siggeir had two sons together. Signy sent them to Sigmund to see if they could help their uncle gain vengeance, but both proved fainthearted and Signy advised Sigmund to kill them, which he did.

Now Signy met a sorcerer, who changed shapes with her. Signy, in the witchs shape, went to her brother and slept with him. She went away again and soon gave birth to a son, who was named Sinfjotli. When he was old enough, Signy sent him to Sigmund, and he proved far tougher than Signys other sons. He travelled through the forests with his father, living as a robber and killing men for their riches.

One day when they were wandering through the woods, they found a house inside which two men were sleeping. Wolfskins hung on the wall beside them. Sigmund and Sinfjotli took these skins and put them on. Once they put them on, they could not take the skins off, and they howled like wolves. Now they split up and went their own ways through the forest.

Sigmund found himself under attack from seven men and he howled for his son, who came to aid him, and they killed the men. Then they parted, and Sinfjotli went on, and this time he met eleven men and fought them, killing them all despite being badly wounded. He rested under an oak until his father joined him.

Sigmund asked him, Why did you not call me?

Sinfjotli taunted him, saying, Unlike my father, I need no aid against men.

Angry, Sigmund leapt upon him and bit his windpipe. He regretted what he had done at once, and took Sinfjotli back to the hut. He sat over him until he saw a weasel heal another weasel using a magic leaf, and used the same leaf to heal his son.

Then they went back to the underground dwelling and waited until they were at last able to remove the wolfskins, whereupon they burned them. Later Sigmund went on journeys without Sinfjotli, and during one, he slew a dragon under a grey rock and took its treasure away with him. With the booty, the two men bought armour and weapons.

Once Sinfjotli was fully-grown Sigmund put thought to vengeance upon Siggeir. They left the underground dwelling and came to Siggeirs estate, and hid themselves in the entrance hall, which stood before the main hall. The queen found them and they decided to take revenge when it grew dark.

Signy now had two more young sons, who were playing with gold rings in the hall. One ring rolled into the entrance hall, and the boy ran in, looking for it. He saw the two big men wearing helmets and mail, and ran to his father to tell him what he had seen. Siggeir was perturbed. Signy took the two boys and led them into the entrance hall, where she told Sigmund they had betrayed him, and she advised him to kill them.

Sigmund refused, but Sinfjotli slew both boys and flung their corpses into Siggeirs hall. Siggeir sent men to take them, and they defended themselves well, but at last, they were overpowered and put in fetters. The king pondered what would be a fitting death for the two marauders.

In the morning, he had his men build a large barrow, with a stone slab set in the middle, cutting both ends of from each other. He had Sigmund and Sinfjotli put in the mound, both on either side of the stone, so they could hear each other but still be apart. While the thralls were covering the barrow in turf, Signy came up and threw some straw into the mound, telling the thralls not to tell that king what she had done.

When it was night, Sinfjotli told Sigmund, I doubt our food will run short. The straw Signy had thrown into the mound had contained pork. When he picked up the pork, Sinfjotli found that it concealed Sigmunds sword. He told his father and they were both overjoyed. Sinfjotli used the sword to hack through the slab, and then cut their way out of the mound entirely.

Now they went to Siggeirs hall and set it ablaze.

Siggeir awoke and he asked, Who has done this?

Sigmund told him, saying, Not all the Volsungs are dead!

Then he asked for Signy to be allowed to leave the hall. But when she came to him, she told him of all the evil deeds she had done to work this vengeance, and said, I am not fit to live. She went back into the burning hall and died there with her husband and his men.

Now Sigmund and Sinfjotli gathered men and ships and went to Hunland, where they expelled the king who had ruled there since Volsungs death. Sigmund became a mighty king and he married a woman named Borghild, with whom he had two sons, one named Hamund, the other Helgi. This Helgi was the reincarnation of Helgi Hjorvardsson.


Helgi Hundings Bane

When Helgi was born, norns came to Bralund, his birthplace, and wove his destiny, saying that he would one day be the most famous of all kings.

Sigmund had been in battle and he returned now, bearing a leek for his son. He gave the boy his name, and with it gave him the gifts of Hringstead, Solfell, Snaefell, and Sigarsvoll, Hotun and Himinvangar. He also gave him a sword, encouraging his son to do well and live like a Volsung.

A man named Hagal fostered Helgi, and he grew up to be a magnanimous man who was well loved and better than most men in his skills and feats. When he was fifteen he went warring, accompanied by his older half-brother Sinfjotli. While he was out raiding, Helgi met a king named Hunding, who was powerful and had a large following, and ruled Hundland. The two armies fought, but Helgi pushed forward and defeated Hunding, who fell with many of his men.

Hundings sons were named Eyjulf, Hervard, Juorvard, Lyngvi, Alf and Hring. They raised an army to avenge their father and they went against Helgi, fighting a great battle in which Eyjulf, Hervard, and Juorvard fell to Helgi and the rest fled.

When Helgi left the field, he met many women riding at the edge of the forest. Their leader introduced herself as Sigrun, daughter of King Hogni. Helgi invited her home but she said, My maidens and I have a different errand: I am to be married to Hoddbrodd, son of King Granmar, though I hate him and think him as valiant as a cats son. She asked him to fight Hoddbrodd and take her away. Helgi agreed.

He gathered his followers and summoned them all to Raudabjorg. There he waited until a large host came from Hedinsey. Then a large army came to him from Orvasund in large ships. Helgi called his ships captain, Leif, to his side and asked if he had counted the army, but Leif said, There are so many men it is impossible to count them all.

Then they anchored in Varinsfjord, where a storm broke upon them. But Helgi told them, Do not be afraid but rather set your sails higher than before.

Then Sigrun came down to the shore with many followers and directed them to a haven named Gnipalund.

The people of the land saw all this, and Hoddbrodds brother Gudmund, who ruled Svarinshaug, came down to the shore. He asked, Which of you leads the force?

Sinfjotli rose and spoke insultingly to him, and then they began to trade insults until Gudmund rode away to join Hoddbrodd at Solfell. Gudmund told him, The Volsungs have come with thousands of men. Hoddbrodd levied forces and sought aid from his allies, including Sigruns father Hogni, and went against Helgi. Both armies met at Frekastein. Helgi forced his way through the enemys ranks and many men fell there. Then he saw a large band of Valkyries led by Sigrun. Helgi reached Hodbrodd and slew him beneath his own standard, and all his brothers and warriors died with him except Sigruns brother Dag.

Sigrun thanked him for all he had done. He married Sigrun and took over the kingdom. They had many sons, but Helgi did not live long. Dag made a sacrifice to Odin in order to gain revenge and Odin gave him his spear. Dag found Helgi at Fjoturlund and killed him with the spear. Then he rode to the mountains to tell Sigrun what he had done. He cursed her when he gave her his news, and blamed Odin for causing strife. Sigrun mourned her husbands passing.

When Helgi reached Valhalla, Odin had him rule at his side.

Some time later, Helgi was seen riding to his burial mound with many other dead men. When Sigrun heard of this she went to the mound and found it open, and she spent the night with her dead husband. Although she returned, she lived only a short while longer. In later years, Helgi and Sigrun were reborn, as Helgi Haddings Champion and Kara, daughter of Halfdan.


Sigmunds Later Years

Sinfjotli went raiding again, and he found a woman he wanted to be his wife. The brother of Borghild, Sigmunds wife, also desired her, and the two men met in battle and Sinfjotli killed Borghilds brother. Now he went raiding everywhere, amassing plunder and fame. But when Sinfjotli returned to Sigmunds kingdom and Borghild knew what he had done, she asked him to leave the kingdom and never return. Sigmund said, I will not let Sinfjotli leave. He offered to give Borghild a wergild for her brothers death. She told him, It is your decision.

Now Borghild arranged her brothers funeral feast, to which she invited many important people. She served the ale herself, and offered Sinfjotli a large drinking horn, which he rejected, saying, It is befouled.

Sigmund took the horn and drank it instead. The queen offered Sinfjotli another drink, taunting him.

He took the horn and said, It has been mixed with treachery.

Sigmund took it from him and drank it all down. Again, the queen offered him a poisoned drink, and Sinfjotli recognised it for what it was. By now, Sigmund was drunk, and when

Sinfjotli said the drink was poisoned, he replied by telling his son, Filter it with your moustache, son!

Angry, Sinfjotli drained the horn and fell dead to the ground.

Sigmund was struck by grief. He took Sinfjotlis body in his arms and carried it through the woods until he came to a fjord. Here he saw a man in a small boat who asked him if he wanted to cross the fjord. Sigmund agreed, but since the boat was too small for Sigmund and his burden, he put Sinfjotlis body in it and walked along the fjord shore. Then the boat vanished.

Sigmund went home and he banished Borghild, who died shortly after. Sigmund continued to rule his kingdom. He heard that Hjordis, daughter of King Eylimi, was the fairest and wisest of all women, and decided he would marry her.

He went to visit Eylimi, and the king prepared a great banquet when he learnt that Sigmund came in friendship and not war. Now he found that Lyngvi, son of King Hunding was there, and also wanted to marry Hjordis. Eylimi let Hjordis choose between her two suitors, and she chose Sigmund, although he was old in years by now. They remained in Eylimis kingdom for some time before returning to Hunland, and Eylimi came with them.

King Lyngvi was angry and he and his brothers Alf and Hring gathered an army. They sailed to Hunland and sent word to Sigmund, who gathered his own army. He sent Hjordis with a bondmaid to hide in the forest. Battle commenced and the two forces fought, but Lyngvis army was much larger than Sigmunds. Sigmund fought valiantly, and he cut Lyngvis men down before him until he was bloody to the shoulders. Then an old man with one eye came against Sigmund bearing a spear. Sigmund cut at the spear and his sword broke in two, and the tide of battle turned. Sigmund and his father-in-law Eylimi fell at the head of their army, with most of their men. King Lyngvi seized Sigmunds kingdom but he could not find Hjordis.

The night after the battle, Hjordis and the bondmaid went among the slain and found Sigmund dying. She asked, Can you be healed?

He said, I cannot live because Odin wants my death. He added that she was carrying a son, and asked her to raise him well, and to keep the broken sword. It would be reforged and named Gram, and with it, their son would achieve great deeds. Then he died.



Sigurd the Volsung

Day broke, and Hjordis saw that many ships had landed. Hjordis and her bondmaid exchanged clothes and she told the slave to use her name. Vikings came ashore from the ships and came to the battlefield. They found the two women and brought them before their leader, Alf the son of King Hjalprek. He asked them who they were and the bondmaid answered for both, telling them what had happened. At Alfs request, she led them to the kings treasure, and the Vikings took away to their ships. Alf took the two women with him and they sailed back to his fathers kingdom.

After he had been back a short time, his mother asked him, Why is it that the fairer of the two women you brought back wears less gold and poorer clothing?

Alf said, I noticed that her manner is not that of a slave.

He tested the two women and established that Hjordis was nobler in her upbringing, and when she saw this, she told him the whole story. Alf ask to marry her. Shortly afterwards she gave birth to Sigmunds son.

They brought the boy before King Hjalprek, who was pleased by the boys piercing eyes, and he was sprinkled with water and named Sigurd. He was raised at King Hjalpreks court, and his mother married Alf.

Sigurds foster father was Regin, son of Hreidmar. He taught Sigurd many skills and accomplishments, and also different languages. One day Regin asked Sigurd, Do you know how much wealth your father had owned and who guards it?

Sigurd told him, Alf and Hjalprek watch over it.

Regin asked him, Do you trust them?

Sigurd said, It is better for them to look after it for the moment since they can guard it better than I can.

Another time Regin criticised Sigurd for acting like a stable boy or a vagrant. Sigurd said, This is not true, since I can have anything I want.

Regin told him to ask for a horse, and Sigurd said, I will do it when I please.

He went to Hjalprek and Alf and asked for a horse, and Hjalprek told him to take the one he wanted most.

The next day he went to choose his horse. On the way, he met an old man with a long beard who asked him where he was going. Sigurd explained, and asked the man to advise him. They drove the horses into the River Busiltjorn and all but one swam ashore. Sigurd chose the one that remained, who was a grey, young and big. The bearded man told him, The horse is of the lineage of Sleipnir, and then vanished. Sigurd named the horse Grani.

Regin criticised Sigurd for his poverty, but he told the boy that he knew where he could gain unparalleled riches. Sigurd asked where this wealth was and who its guardian was. Regin told him that the guardian was Fafnir the Dragon and that he lay upon Gnitaheath. Sigurd had heard of this serpent, and knew that no one dared fight him because he was so huge and fierce.

Regin told him, He is no bigger than other snakes, or so it would have seemed to your Volsung forefathers. He criticised Sigurd for showing little of their courage.

Sigurd said, I have yet to prove myself. Why do you urge me so strongly to fight the dragon.

Regin replied with the story of the Otters Ransom:

There was a man named Hreidmar who had three sons, one named Fafnir, who was big and ferocious, another called Otr, who was a fisherman and took on the shape of an Otter during the day, and the third was Regin, who was a smith.

A dwarf named Andvari lived in a waterfall called Andvaris Fall where he took on the shape of a pike and caught his food that way. Otr often caught fish in the same waterfall, laying them one by one on the bank. One day, Odin, Loki, and Hoenir were travelling through the world when they came to Andvaris Falls. Otr had caught himself a salmon and he was lazing on the bank, eating his catch. Loki flung a stone at him and slew the otter. The gods skinned the otter and took the salmon and went on their way.

At dusk, they came to Hreidmars house and were received hospitably. They showed Hreidmar and his sons their catch and their hosts seized hold of them, and Hreidmar declared that they would have to fill the whole otter skin with gold to pay compensation for the killing. Odin and Hoenir sent Loki to get the gold.

Loki went to Ran, the sea giantess, and borrowed her net. Then he went upstream to Andvaris Falls and cast the net to catch the pike. Loki demanded the pike ransom itself with gold. Andvari handed over his entire hoard of gold, except one ring, which he tried to hold back. But Loki seized even this. Angry, the dwarf went into his rock and said that the ring would be the death of its owner, and laid the same curse on the rest of the gold.

The three gods gave the gold to Hreidmar, covering the skin with it, but Odin kept back the ring. Hreidmar inspected the otter skin and said that one whisker was still uncovered. Then Odin took the ring from his finger and covered the whisker with it. Then Loki taunted Hreidmar with the curse on the gold and the gods departed.

Fafnir killed his father and concealed the body, then took all the gold and went out into the wilderness where he transformed into a dragon and lay upon the gold. Regin journeyed through the world for many years until he became smith to King Hjalprek.

Sigurd demanded Regin make a sword for him so he could do great deeds and kill the dragon. Regin forged a sword and gave it to Sigurd, who tested it by striking the anvil with the blade, which broke. He flung down the remaining shards and told Regin to make a better sword.

Regin made another sword and gave it to Sigurd, who tested it like the first, with the same result. Sigurd told Regin, You are as deceitful as yours ancestors.

He went to his mother, who greeted him, and they drank together. Sigurd asked her to give him the broken sword of his father. She did so and he took it to Regin and told him to make a sword worthy of the shards. Regin grew angry and went to his forge. He made a sword from the fragments of Gram, and drew it from the forge where it seemed that flames leapt on its edges. He took it to Sigurd and dared the boy to break it. Sigurd took the sword and hacked at the anvil with it, cutting the metal block straight through. Then he went to the river and dropped a tuft of wool into it, and placed the sword in the water downstream from the tuft. The sword cut the wool in two. Sigurd went home thinking he had a good blade.

Regin told him, You must go and fight Fafnir now.

Sigurd told him, First, I will seek vengeance for my fathers death. Sigurd went to Alf and Hjalprek and asked them, Give me ships and crews to search out the sons of Hunding and let them know that not all the Volsungs were dead. Hjalprek provided a large fleet with a great dragon-ship for Sigurd.


Sigurds Revenge

They set sail and after a few days met a storm, which some said had been stirred up by the witchcraft of Hundings sons. As they passed a craggy headland, a man called out to the ships and asked the name of their leader. The crew told him it was Sigurd the Volsung, and the man said, His renown had spread far. He asked to join them and told them he was called Fjolnir.

After they took him on board the storm subsided and they sailed on to Hundland, the kingdom of Hundings sons. They harried and pillaged far and wide, and soon King Lyngvi got word of the coming of Sigurd the Volsung.

The king gathered an army and went out to fight Sigurd. The battle was fierce and many men died. It went on a long time. Then Sigurd advanced past the banners, holding Gram in his hand. Warriors fled before him, and no one could withstand him. Then he met the sons of Hunding and Sigurd cut Lyngvi in half, and then slew his brother Hjorvard, then the rest of the sons of

Hunding, and the best part of the army was slaughtered. Then they found that Fjolnir had vanished, and many believed him to be Odin.

Sigurd returned home with glory and plunder, and the kings prepared a banquet to welcome him. Regin came to Sigurd and reminded him of Fafnir. Sigurd said he would fulfil his promise.


Sigurd and Fafnir

Sigurd and Regin rode to Gnitaheath and they came to the track along which Fafnir would crawl to drink from the top of a cliff that was thirty fathoms high.

Sigurd complained, You said that Fafnir is no more than a snake, but it is now clear that he is much larger.

Regin advised Sigurd to dig a ditch in the middle of the path and sit in it, and when the serpent crawled to drink, to stab him in the heart through the soft underbelly. Sigurd asked, What will happen if the dragons blood falls on me? Regin evaded the question and accused him of cowardice.

Sigurd rode on to the heath while Regin departed hastily. Sigurd dug a ditch in the middle of Fafnirs path, but as he was doing so, an old man came up to him and asked him what he was doing. Sigurd explained but the old man told him to dig several ditches for the dragons blood to run into, then sit in one and stab up at the serpents heart. The man disappeared and Sigurd did as he had suggested.

Fafnir went to drink, and the earth shook all around. The dragon blew poison across his path, but Sigurd sat calmly in his ditch. When the dragon crawled over the pit, Sigurd thrust his sword Gram in under the dragons left shoulder so it sank in up to its hilt. Sigurd jumped out of the ditch and plucked the sword from the dragon, bloodying his arms to the shoulders. The dragon thrashed his head and tail about, destroying everything in his way.

Knowing the wound was mortal, Fafnir asked Sigurd, Who are you and who are your kindred? but Sigurd replied with riddles. Finally, Fafnir wheedled out of him his name and his

fathers name. The dragon asked him many other questions, and told him that his treasure would be Sigurds death. Fafnir died and Sigurd went to take his treasure.

Regin came to Sigurd and congratulated him for his deed, but said that Sigurd had killed his brother, so there was bad blood between them, although he was far from blameless himself. Sigurd cut out the dragons heart. Regin drank Fafnirs blood and asked Sigurd to roast the heart and give it to him to eat. Sigurd did so, and when he thought it was done, Sigurd tested it with his finger, and put his finger in his mouth. When he did this, he immediately knew the language of birds, and heard the nuthatches talking in a nearby bush. They said that it would be better for Sigurd to eat the dragons heart and to kill the treacherous Regin, then take Fafnirs gold and ride to Hindarfjoll, where Brynhild slept.

At this, Sigurd turned and cut off Regins head with Gram. He ate some of the dragons head and kept the rest. Then he rode up Fafnirs trail and came to the dragons lair where he found much gold, a sword named Hrotti, Fafnirs helm of awe, a golden mail coat, and much besides. So much gold was there he thought it would have been too much for three normal horses to carry. He put it into two big chests and put them on Granis back, then took Grani by the bridle, but the horse stood stock still until Sigurd leapt astride him.



Sigurd rode for many miles before reach Hindarfjoll, and then he turned south, towards Frakkland. Ahead on the mountain, he saw a light, as if a great fire was burning. He went towards it and found a rampart of shields with a banner fluttering above. Sigurd went over the rampart and saw a figure clad in armour lying there asleep. He took the helmet off the figure and saw that it was a woman. Her mailcoat was so tight it seemed to have grown into her flesh. He cut her free with Gram and she awoke. Her name was Brynhild. She asked if he was Sigurd.

He said he was, and added, I have heard that you are the daughter of a great king.

She told him, Two kings fought long ago, an old warrior-king of the Goths named HjalmGunnar, to whom Odin promised victory, and another named Agnar, who was young and strong. I gave Agnar victory against Odins wishes and Odin said that I would never again be victorious, but would marry. I vowed that I would only marry a man who knew no fear. Then Odin stabbed me with a thorn that put me into a deep sleep from which none could waken me.

They drank together and Brynhild instructed Sigurd concerning the runes and warfare and other matters. They pledged that they would marry. The next day Sigurd rode on until he came to the farm of Hlymdale, in Svavaland, where Brynhild had been fostered by Heimir. Her sister was named Bekkhild, and she had stayed at home, learning needlework and other womanly skills, later marrying Heimir. Brynhild and Bekkhild were the daughters of King Budli, and their brother was Atli, who later ruled over Hunland. Heimir and Bekkhild had a son named Alsvid, who greeted Sigurd well. Sigurd stayed there a long time with much honour for killing the dragon.

Brynhild came home sometime after this and she stayed in a bower with her women, where she was delivered of a girl child named Aslaug, but Sigurd knew nothing of this. Now Brynhild embroidered a tapestry with the deeds of Sigurd. Still he knew nothing of her coming until he was hawking in the forest and his bird flew to a high tower where Brynhild and her women dwelt. The next day Sigurd returned and greeted her, sat beside her and kissed her.

But Brynhild said, We are not fated to be together. I will continue to be a shieldmaiden while you will marry Gudrun, daughter of Gjuki.

Sigurd swore that this would not be so, I will marry you or no other. She said that she was of a like mind, and Sigurd gave her Andvaris ring to seal the agreement.


The Gjukungs

Sigurd went away with the warriors that Alsvid had given him and they joined the host of Isung of Bertangaland, to whose lands came the famous Thjodrek of Bern, who had been exiled from Gothland by his evil uncle King Jormunrekk, accompanied by the Gjukungs Gunnar and Hogni. The two armies fought, and the fighting went on for many days, until at last it came to combat between Sigurd and Thjodrek. Neither warrior could defeat the other, until Thjodrek borrowed the sword Mimung, which belonged to his companion Vidga, son of Volund the renowned smith and prince of the elves, and was the work of Volund. Although Sigurd refused to fight Thjodrek if he bore that sword, his opponent tricked him and defeated him with the blade. Sigurd accepted Thjodreks suzerainty and joined the retinue of Thjodreks companions, Gunnar and Hogni.

The Gjukungs lived in their fathers kingdom south of the Rhine; their father was King Gjuki, their mother Grimhild, their other brothers Guttorm, Gernoz, and Gislher, and their sister was named Gudrun. Hogni was only Gunnars half brother, since Grimhild had once been seduced by an elf when Gjuki was drunk and she slept in her garden.

Gudrun once told her maidens that she could not find happiness and suffered from bad dreams. One of her women interpreted these dreams to mean she would marry a well-bred man. Gudrun went to Brynhild to ask her for her advice.

Brynhild received Gudrun hospitably and there was much rejoicing in the hall, but Gudrun remained unhappy. Brynhild tried to amuse her by talking of the deeds of kings.

Gudrun asked Brynhild, Who do you deem the best of kings?

Brynhild named the sea-king Haki and Hagbard. Gudrun said, They were slow to avenge their sisters, who Sigar abducted or slew.

She asked Brynhild why she had not mentioned Gunnar and Hogni, and the shieldmaiden said, Another man surpasses them, Sigurd the Volsung, Fafnirs Bane.

Gudrun asked Brynhild to interpret her dreams, and Brynhild prophesied, Sigurd will come to you, and your mother Grimhild will use her magic to rob Sigurd of his memory of Brynhild and then we will all know grief. When Brynhild had prophesied all that was to come, Gudrun left with all her women, no happier in mind.

Sigurd came with Gunnar and Hogni to the Gjukung kingdom, where he was treated hospitably by King Gjuki. Gjukis wife Grimhild mixed a mead of forgetfulness and gave it to Sigurd. From that day onwards, he forgot Brynhild. Then Grimhild told her husband, Sigurd will be the best match for our daughter Gudrun. The matter was discussed. Sigurd married Gudrun and swore an oath of brotherhood with Gunnar and Hogni.

The Gjukungs received a challenge from Alfar and Alfarin, the sons of Gandalf, demanding they send him tribute or face invasion. The Gjukungs decided to defend their country and the

sons of Gandalf challenged them to battle at a place named Jarnamotha. Sigurd accompanied the Gjukungs to the battle, and when the two armies met, there was fierce fighting.

Among their opponents was a mighty man who slaughtered everyone who went against him. Gunnar told Sigurd to fight him or else they would be defeated. Sigurd came up to the big man and asked him his name.

He said, I am Starkad the Old.

Sigurd said, I have heard tales of you, and few are to your credit. Starkad asked the name of his challenger, and Sigurd gave it. When he learnt he was facing the slayer of Fafnir, Starkad tried to flee, but Sigurd attacked him, and knocked two of his teeth out with Gram before Starkad left the field.

Sigurd and the Gjukungs retuned to their land. Sigurd gave Gudrun some of Fafnirs heart to eat and she became grimmer after that. They had a son who they named Sigmund.

One day Grimhild told Gunnar he should ask for Brynhilds hand in marriage. She suggested that he took Sigurd with him. Gunnar agreed, and discussed it with Sigurd and his father and brothers. They all encouraged him.

They rode over mountains and through valleys until they came to King Budli and made their request. Budli was agreeable, on the provision that Brynhild did not refuse, which she might, being excessively proud. They rode to Hlymdale where Heimir received them hospitably. When they explained their errand, he said, Brynhild should choose her husband. She lived now in a hall a short way off, and would only marry the man who leapt the wall of fire that surrounded it.

They found the hall and the fire that encircled it, and the halls roof was of gold. When Gunnar spurred his horse towards the fire, it shied away. Sigurd asked him why he drew back and Gunnar told him the horse did not wish to jump over the flames. Sigurd lent him Grani, but Sigurds horse would not move unless Sigurd was upon his back. Now they used the magic Grimhild had taught them to change shapes, and Sigurd crossed the flame on Grani wearing Gunnars face. The fire rose heavenwards and the earth shook. Sigurd felt as if he was riding into darkness. Then the fire subsided and Sigurd dismounted, then went into Brynhilds hall.

Inside he found Brynhild who asked him who he was. He gave his name as Gunnar, son of Gjuki, who wished to marry her.

Brynhild wavered, telling him, I am a shieldmaiden and I desire nothing but war and killing.

But Sigurd, in Gunnars form, reminded her of her oath. Then she received him well and they remained together three nights, sleeping in one bed, although Sigurd laid his sword between them, saying he was fated to celebrate his wedding like this or die. He took Andvaris ring from her, which he had previously given her, and gave her another ring from Fafnirs hoard. Then he rode away. Sigurd and Gunnar exchanged shapes again and then rode to Hlymdale and told Heimir what had happened.

Brynhild travelled home the same day, and spoke to him in private, telling him, A king named Gunnar came to me through the flames, but when I swore my oath to Sigurd on Hindarfjoll, I had said that only Sigurd could do that, and he was my first husband. She left Aslaug, her daughter by Sigurd, to be raised by Heimir. She was later to marry Ragnar Lodbrok.

Meanwhile Brynhild went to her father Budli and they rode with Brynhilds brother Atli to the marriage feast. When the celebration ended, the spell wore off Sigurd and he remembered all his vows to Brynhild, but he said nothing.

Sometime after her marriage, Brynhild went with Gudrun to bathe in the Rhine. Brynhild waded further out into the water, and Gudrun took this as an affront. When she complained, Brynhild asked, Why should you be my equal in this anymore than in other matters? My husband rode through fire to win me, while yours was a thrall of Hjalprek. Gudrun was angry and told Brynhild the truth, and proved it by producing Andvaris Ring, which Sigurd had taken from her finger.

Brynhild turned pale and went home without speaking to anyone. When Sigurd went to bed Gudrun asked him, Why is Brynhild so gloomy when she is married to the man she loves most? Sigurd questioned this and Gudrun resolved to ask Brynhild who she loved most.

Going against Sigurds wishes, Gudrun asked Brynhild this question the next day, and Brynhild said, I cannot bear it that you enjoy Sigurd and the dragons gold, when Sigurd and I exchanged vows that he later broke. Then Brynhild took to bed, broken by grief.

Gunnar came to her but she would not respond to his questions until at last she asked him, What did you do with the ring I gave you? She went on to say, Only Sigurd dared cross the flames, unlike you who paled at the deed.

Gunnar accused her of lying, and she wanted to kill him. Hogni put her in fetters, but Gunnar did not want her to live in chains.

Brynhild told him, Do not concern yourself with that because never again will I be happy in your house. It was the most grievous sorrow that I did not marry Sigurd.

Gudrun asked why her bondmaids were unhappy and they told her that the hall was full of grief.

Gudrun told Gunnar, Wake Brynhild and tell her that her grief pains us.

Gunnar told her, I cannot see her. Finally he went to her but she would say nothing. He asked Hogni to speak with her but he also got no word from the shieldmaiden. Then Gunnar found Sigurd and asked him to speak with Brynhild, but Sigurd was silent.

Next day Sigurd returned from hunting to meet his wife. He told her, I am full of foreboding that Brynhild will die.

Gudrun said, Brynhild has now slept seven days.

Sigurd thought it more likely that she plotted against them. Gudrun begged him, Go to Brynhild and try to appease her wrath.

Sigurd did as his wife asked but Brynhild was angry to see him, and she told him why. He insisted that he was never her husband, but she said, I loathe Gunnar and I want to redden a blade with your blood.

Sigurd said, It will not be long before a sword enters my heart, but you will not outlive me long. He added, Whenever I have not been under Grimhilds enchantments, it has always pained me that you were not his wife, but I bore it.

Brynhild said, You have taken a long time to say this.

Sigurd said frankly, I wish you were my wife.

Brynhild told him, It is not to be. I will not have two husbands nor will I deceive Gunnar. She reminded him of how they met on the mountain and exchanged oaths, but now that everything had changed, she did not want to live on.

Sigurd told her, I was unable to remember your name. I did not recognise you until you were married, to my deepest sorrow.

Brynhild said, I swore to marry the man who rode through the flames, and I will hold that oath or die.

Sigurd said, I would rather abandon my wife and marry you than let you die. Brynhild told him, I do not want you or anyone else. Sigurd went from her, stricken by grief.

When he entered the hall, Gunnar asked him if Brynhild could speak now. Sigurd told him that she could, and Gunnar went to see her. He asked her, Why are you so unhappy? How can you be cured of your sorrow?

Brynhild told him, I do not want to live because Sigurd betrayed me, and betrayed you no less, when he came to my bed. I foresee the death of Sigurd, or of Gunnar, or of myself.

Then she went out and sat under the wall of her chamber, lamenting grievously, saying that everything was hateful to her if she could not have Sigurd. Gunnar came to her again and she told him, You will lose everything, power, wealth, life and wife unless you kill Sigurd and his son.

Gunnar was distressed by this. He spoke to Hogni about it, and Hogni advised him against killing Sigurd but Gunnar said they would urge their brother Guttorm to do it. He told Brynhild, Rise and be happy!

But she said, We will not share the same bed until Sigurd is dead.

Gunnar decided that it would be justifiable to kill Sigurd for taking Brynhilds maidenhead. They took a snake and a wolf and cooked their flesh, then fed this to Guttorm to make him grimmer by nature, and offered him gold and power if he would kill Sigurd.

Next morning Guttorm went to Sigurds chamber but when he saw the man he had come to kill lying next to his sister, he turned and went. He came back again later, and Sigurds eyes blazed so fiercely that Guttorm lost his courage again. But the third time he went, Sigurd was asleep, and Guttorm drew his sword and stabbed Sigurd so deeply the blade entered the bed beneath him. Sigurd awoke, tore the sword from the wound, and flung it at Guttorm, cutting him in half.

Gudrun woke drenched in blood and she began to sob. Sigurd rose up on the pillow and told her, Do not weep. Your brothers still live.

He said, Brynhild brought this about. I never failed Gunnar or gave him cause to want to work my death. Then he died.

Gudrun moaned as he died, and Brynhild heard this, and she laughed at her sobs. Gunnar found her laughing and said, This is not because you are happy. You are a monster and fated to die, and you deserve to see your brother murdered before your eyes.

Brynhild said, I wish to die.

Gunnar tried to persuade her against it, but Hogni said, She should not be discouraged.

Now Brynhild took a great deal of gold and said she would give it out to anyone who wished for it. Then she took a sword and stabbed herself beneath her arm, and lay back on her bed. She prophesied the fate of the Gjukungs and particularly Gudrun. Then she asked Gunnar to build a pyre and place herself upon it beside Sigurd with two men at his head, two at his feet and two hawks. A drawn sword should be laid between them. Gunnar did as she had asked, placing Sigurd on the top of the pyre with his three-year-old son who Brynhild had had killed, and Guttorms body. When the pyre was ablaze, Brynhild laid herself upon it and she died there. Her body burned alongside Sigurd.

All who heard of this said that no one equal to Sigurd remained, and that never again would a man of his like be born. His name will never be forgotten in the northern lands as long as the world endures.

Grief-stricken, Gudrun fled into the woods where she wandered alone until she came to the hall of King Half. She remained in Denmark with Thora, Hakons daughter, for three and a half years, weaving a tapestry showing Sigmunds fleet sailing off the coast, and another showing the battle of Sigar and Siggeir.

When Grimhild learnt where Gudrun had gone, she sent her sons to speak with her. They did so, arriving in great splendour, and although she trusted none of them, she forgot all this when she drank a potion prepared by Grimhild. Then Grimhild persuaded her to leave King Halfs hall and to marry Atli, who had asked for Gudruns hand in marriage when he heard of Sigurds death. But still she mourned Sigurds death.